

EL DRAMA DE CASTRO

(De nuestro redactor en Londres)

Mi amigo y compatriota se me ha presentado esta mañana más melancólico que de costumbre. Traía en la mano un fajo de periódicos.

—¿Ha leído usted?—me ha preguntado.—
Castro depuesto en Venezuela! Castro sustituido por su vicepresidente, el general Gómez! ¡Encarcelados los amigos fieles de Castro! ¡Y estos periódicos contando, radiantes de alegría, que el primer acto del nuevo Gobierno venezolano ha consistido en anular el crédito de que gozaba Castro entre los corresponsales europeos del Banco de Venezuela!

—He leído.

—¡Qué infamia tan grande! En el preciso momento en que Castro está lejos, buscando en las clínicas de Europa la salud perdida en defensa de su patria, los mismos hombres que él ha elevado se vuelven en contra suya con las armas que él había puesto en sus manos para defensa de la tierra común. ¿Ha oído usted nunca de traición tan negra?

—Con efecto, esa traición es negra.

—Y con qué júbilo la comentan estos periódicos financieros de Europa! Por cierto, que no hace una semana que *The Times* daba por seguro que el Gobierno de Venezuela se alzaría contra el general Castro durante su ausencia. ¿No le extraña tan inmediato cumplimiento de la profecía?

—Por lo visto, el articulista del *Times* conocía profundamente lo que ocurría en el espíritu de los venezolanos.

—Pero, Maetz, ¿usted es más cándido de lo que yo me había figurado! ¿Cree usted que hay ningún periodista europeo, digo periodista, entendámonos, que conozca tan íntimamente los movimientos políticos del espíritu venezolano que pueda prever a ciencia cierta una revolución? ¿No ha escrito usted mismo que hace muchos años no se escriben docientas líneas con sentido común sobre la situación de España en ningún periódico europeo, porque los problemas españoles son tan complejos que sólo una fuerte inteligencia puede abarcarlos bien, y las inteligencias fuertes no españolas prefieren consagrarse al estudio de asuntos que les reporten más gloria y provecho?

—Lo he dicho y así lo creo.

—Pues si no hay periodista extranjero que pueda escribir docientas líneas firmes sobre la política de España, que está al lado, ¿cómo quiere usted que haya periodista que pueda escribir sobre Venezuela, como no se las inspire alguien que no sea periodista?

—No atino adónde va.

—Muy sencillo. Usted sabe que el Presidente Cipriano Castro—para nosotros sigue siendo el Presidente—es el hombre que ha libertado a Venezuela del poder de los especuladores extranjeros.

—Eso lo sabe todo el mundo.

—Y que, por tanto, los especuladores extranjeros vienen acechando la oportunidad de deponerle, para renovar el eterno juego sudamericano de comprar a aquellos políticos sus derechos de primogenitura, digo de derechos metafóricamente, por un plato de lentejas.

—También es probable.

—Mientras Castro estaba en Venezuela esos deseos de especulación cosmopolita tenían que frustrarse, porque el Presidente era el ídolo de su país. El instinto popular comprendía que solo su espada le libraba de las garras de la especulación. Pero en torno a Castro menudeaban los políticos dispuestos como Esau a vender por una comisión las minas ricas, las tierras fértiles, las concesiones de ferrocarriles, de puertos y de toda clase de obras públicas. Sólo, que mientras Castro estaba allí no se atrevían a moverse. ¿Comprende usted?

—Empiezo a comprender.

—Pero Castro ha caído en la candidez de figurarse que su política se hallaba lo suficientemente arraigada en el espíritu de sus auxiliares para encomendarles su ejecución durante algunos meses de temporal ausencia. Pero en cuanto el Presidente ha vuelto la espalda, sus auxiliares se han entendido con los representantes de las Empresas extranjeras. Esas Empresas sabían perfectamente que la deposición de Castro iba a hacerse de un día para otro. De ahí los artículos hostiles de los periódicos europeos, y especialmente de los periódicos franceses. Hay que pintar ante los pueblos europeos, a cuantos gobernantes sudamericanos se oponen a las codicias especuladoras, como bárbaros, como semisalvajes, como asesinos a los que es preciso borrar de la faz de la tierra. Así se consigue que los infelices pueblos europeos, tan infelices como los de Sud América, pongan sus ejércitos y escuadras al servicio de la especulación. De ahí el sorprendente acierto profético del *Times*. La cabeza financiera que evidentemente lo inspiró tenía noticias fidedignas de que la deposición de Castro era cosa hecha, por haberse ya pactado las bases de un acuerdo entre los financieros europeos y los falsos auxiliares del Presidente.

—No sé si se deja usted llevar de su fantasía ó si llega a formular principios, basándose en rigorosas.

—Pero si esta es la historia eterna de Sud América y de todos los países atrasados! Si usted sabe bien que la especulación procede siempre en la misma forma con todos los países ignorantes, ¿cómo se tendrían los ferrocarriles en nues-

tra misma patria española? ¿Cómo se efectúan los empréstitos rusos? ¿Cómo se han hecho los préstamos al infortunado Abdelaziz? ¿Cómo se obtienen las concesiones y los grandes contratos en la América de lengua española? ¿No es siempre el mismo cuento del dinero, acercándose a los políticos venales, y dándoles uno para arrancarlos lo que a su país debiera valer cien, y convirtiéndolo a los bárbaros sobrios en bárbaros sensuales, pero dejándoles tan bárbaros como antes? Porque antes de que el dinero extranjero fuera a tentarles, los políticos de los países atrasados eran bárbaros de cascos calientes, ignorantes; pero, al menos, honrados, caballerosos. Después de sucumbir a las tentaciones del dinero siguen siendo tan ignorantes como lo eran, ¡y, además, corrompidos!

—Así parece ser, por desgracia!

—¿Y en qué momento surge la deposición! Porque usted ya habrá leído los telegramas de Berlín, en que se narra la vida de Castro. El Presidente no hacía más que conferenciar a todas horas con financieros y fabricantes de armas. Su viaje a Europa no tenía por único objeto el consultar su enfermedad de los riñones con el doctor Israel, sino que se proponía llegar a un acuerdo con los financieros—á un acuerdo razonable, por supuesto—á fin de dejar definitivamente liquidadas las finanzas de Venezuela y, además, comprar, también á precios razonables, los fusiles y cañones necesarios para consolidar la independencia económica de su República, tan penosamente conquistada, al cabo. ¿No es horrible?

—Es horrible; pero me asombra de verle tan impresionado. ¿Ni que fuera usted venezolano!

—¿No es, en el fondo, el problema venezolano el de toda la América de lengua española? ¿No será también nuestro problema el día en que los españoles abran los ojos y se revuelvan contra su subordinación económica? Y, además, hay algo personal en esta impresión mía.

—¿Personal?

—¿No se acuerda de que dediqué á este problema muchos meses de trabajo en aquel drama que escribí hace tres años? ¿No se acuerda de que en aquel drama había yo pintado por adelantado una situación idéntica? ¿No se acuerda de que mi protagonista, Izaga, es un sudamericano que ha revolucionado á su país contra los políticos á sueldo de las Empresas extranjeras, y que después de crear consolidada la independencia financiera de su patria, viene á Europa, también para comprar armas y liquidar con los acreedores extranjeros, y, en tanto que aquí negocia, los mismos especuladores con que está negociando le subleva en contra suya al Gobierno de su país, y le reducen á la impotencia? ¡Como á Castro, exactamente como á Castro!

—Es verdad; perdóneme, lo había olvidado. Ahora recuerdo que puso usted en esa obra un año de trabajo.

—De trabajo, de pensamiento y de pasión.

—¿Y qué hizo usted con la obra?

—No me hable de ello. La envié á un concurso dramático de Sud-América. Lei su título entre los de las obras escogidas para ser representadas y disputarse los premios. Por personas venidas de allá he sabido que había la intención de darla el primer premio. Me extrañó, porque aunque puse en ella toda mi alma, mucha ó poca, harto sé que el arte del teatro es de técnica complicada, y que yo, como primerizo, desconozco esa técnica. Después se me ha dicho particularmente que el concurso se deshizo y que se cometió la ligereza de abrir los sobres que contenían los nombres de los autores antes de otorgarse los premios. Pero oficialmente no sé más sino que los periódicos no volvieron á hablar del asunto en cuanto anunciaron los títulos de las obras premiadas.

—¿Qué irregularidad! Pero ¿por qué no mandó usted el drama á España?

—¡Bah! ¿Qué interés podía tener en España? Harto sabe usted que nuestro teatro sólo deja de ser local cuando se hace sicilíptico, ó por lo menos cuando «hace de reir». No había vuelto á pensar en el drama hasta hoy, que veo en la realidad la misma situación que bosquejé.

—¿Trop tard!

—Verdad, ¡demasiado tarde!... Y, sin embargo... Veamos. ¿Cómo termina su obra?

—El drama?... Mi héroe no se resigna á la impotencia, y se vuelve á su país para pelear de nuevo, desprendiéndose de los brazos que le sujetan á estas tierras.

—Pues eso hará también, probablemente, el general Cipriano Castro. Por tanto, está usted en el caso de empezar á pensar una segunda parte de su drama.

—¿Y para qué, si...?

—No importa. Siga ensanchando su alma en la visión de las cosas que serán, aunque vayan al fondo del mar sus manuscritos. Si algo vale en ellos, ya saldrán á flote... y si no... ¡que se los coma el mar!

Ramiro de Maetz.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

España.

MADRID.—Se produce un fuerte altercado entre soldados franceses y paisanos madrileños. La reyerta toma en pocos momentos serias proporciones, viniendo uno y otros á las manos. Tiran los invasores de sus sables y sacan los madrileños las navajas, generalizándose en breves minutos la pelea, y produciéndose la natural confusión y alarma. A las voces acude un destacamento francés; pero avisados de su proximidad los madrileños, huyen del sitio de la pelea, dejando en el suelo tres heridos graves. Los franceses, por su parte, tuvieron un muerto y cinco heridos. Ocurrió este suceso en la plaza de Santo Domingo.

BADAJOS.—Llegan á Zafameca las avanzadas del resto del ejército mandado por el general Gallago, enviando parte de la artillería á la capital y quedándose solamente con seis piezas.

SEVILLA.—Muere el conde de Floridablanca, causando su fallecimiento gran disgusto en la población, por los excelentes méritos y patriotismo del finado.

Extranjero.

SUIZA.—El asunto del abad de Saint-Urbain, de día en día adquiere mayor celebridad. Los comisionarios que el pequeño Concejo había enviado á la abadía de Saint-Urbain para enterarse de su administración, no satisfechos de la actitud adoptada ante ellos por M. Glutz, que es el abad, lo han formado expediente. En virtud de éste, el Concejo ha suspendido de sus funciones al abad y lo ha hecho conducir, bajo escolta militar, á Lucerna. Hállase arrestado en el convento de Franciscanos, teniendo por guardianes un oficial en su habitación y un soldado de centinela á la puerta. Se le ha prohibido escribir cartas. En cambio recibe numerosas visitas. Sábase que el Landamán de Suiza ha dirigido una comunicación al Gobierno de Lucerna sobre este asunto. Háblase de unas negociaciones entabladas acerca del particular entre el nuncio del Papa y el Concejo de Lucerna. El Gobierno de Suiza ha decretado la suspensión de las abadías de Saint-Urbain, situadas sobre su territorio, enviando una Comisión á Berna.

RUSIA.—En la *Gaceta* oficial se publica el siguiente artículo, datado en Bragestadt, en Finlandia, en 30 de noviembre:

«Gracias á la victoria conseguida por el general Tschouk sobre el ejército sueco á las órdenes del coronel Sandels, y á la actividad extraordinaria con que el general conde Kamensky ha ejecutado las órdenes del general en jefe, se ha llegado á un convenio en Oskjunki, el 19 de este mes, en virtud del cual nos han cedido no solamente toda la Finlandia, sino también una parte de la Suecia, al otro lado del río Kemis»

FRANCIA.—Los prisioneros españoles que hicieron las tropas francesas en la batalla de Rosas, han sido conducidos, por Figueras, á Francia.

ECOS

Mister Singer, el famoso multimillonario yanqui, el rey del acero, es un modelo de esposos y de padres de familia.

Después de una larga é intachable vida de fidelidad conyugal, ha celebrado sus bodas de oro y ha aprovechado esta fiesta para retirarse de los negocios.

Al regir banquete de sus bodas de oro ha invitado á todos los miembros de su familia.

Cada uno de los invitados se ha encontrado un legajo de billetes de Banco, envuelto cuidadosamente en su servilleta.

Y el total del legajo ascendía á la friolera de noventa millones.

Mister Singer, por su parte, sólo se ha reservado cincuenta millones para él. ¡Una miseria!

¿Quién no sabe los sueños financieros de Balzac? El gran novelista, que vivió pobre y desgraciado, no cesaba de concebir grandes negocios en persecución de fantásticas riquezas.

Cierta noche entró un ladrón en casa de Balzac. ¡Pura coquetería del ladrón!

Estaba el intruso registrando los cajones, cuando le sobreogió el eco de una fuerte risa.

Repetido el ladrón del susto, se dirigió á Balzac, que aun se retorcia de risa en la cama, y le preguntó:

—¿De qué se rie usted?

—Me río de su inocencia—contestó el novelista.—¿Quiere usted encontrar, á toda prisa, á hurtadillas y á obscuras, lo que yo busqué sin vano durante largo tiempo, con todo reposo, en que me molestara nadie y á la luz del sol!

—Es verdad—contestó el ladrón.—Usted perdone. Me he equivocado de casa.

Y añadió por lo bajo al retirarse:

—Estos pobres diablitos de escritores no sirven para nada. ¡Ni para robarles siquiera!

Italia y Austria siguen en buenas relaciones. Tal afirma la versión oficial.

Los comerciantes de Turín no son, sin embargo, de este parecer.

En muchos comercios de Turín se ve á la entrada un rótulo advirtiéndolo á los comisionistas austriacos que se abstengan de entrar, porque no se les comprará nada.

Véase por dónde los comisionistas austriacos han sido las víctimas de la Trípoli.

En Inglaterra se quiere á todo trance que las relaciones entre los abonados al teléfono y los empleados del mismo sean un modelo de cortesía. Así acaba de disponerlo el reglamento correspondiente.

Cuando el abonado pide comunicación, tiene la obligación de añadir: «Si me hace usted el favor.»

Cuando el empleado tarda en poner la comunicación, está también obligado á decir al abonado: «Siento mucho que haya usted tenido que esperar.»

Aquí, nuestras telefonistas no tienen nada que decirnos, porque no nos hacen esperar nunca.

Los americanos aman su país; pero cuando tienen dinero no les desagrada vivir en el Viejo Continente.

Cada día es mayor el número de los americanos que viven en Europa.

Según una reciente estadística, en Londres hay 25.000 americanos, 5.000 en Berlín y en Roma, 2.500 en Munich, 1.500 en Florencia, 1.100 en Venecia, ¡y nada menos que 300.000 en París!

¡Trescientos mil! Los suficientes para fundar una ciudad.

La señora de uno de los ministros extranjeros en Belgrado se ha quejado en público de que los banquetes del Palacio Real son insoportables.

Los invitados se sientan muy lejos uno de otro. Así, para sostener una conversación, sería necesario alzar mucho la voz. Y como esto no es de buen tono, los conmensales optan por no hablar. ¡Y á esto se llama fiestas!

¿Por qué se sientan tan distantes los invita-

das advertencias de su augusto padre fueron inútiles, hubo que poner á las señoras lejos del alcance de esta monada de Príncipe.

La simetría obligó á guardar la misma distancia entre todos los demás cubiertos.

Es de suponer que la señora que se ha quejado de esta medida no sabría la causa.

En el monasterio de San Andrés de Sarneu, cerca de Lucerna, acaba de fallecer la monja más anciana del mundo.

La madre Andrea, que así se llamaba, nació en 14 de diciembre de 1812, profesó en 10 de junio de 1837, celebró en 1887 sus bodas de oro y en 1897 sus bodas de diamante.

Estaba encargada del guardarropas del convento, no salió del monasterio ni siquiera una vez en tantos años y no tuvo la menor enfermedad nunca.

Era muy aficionada á las lecturas sagradas, y no necesitó jamás usar lentes para leer.

Su vida ha sido un modelo de virtudes. Y no podrá decirse, ciertamente, que si dejó de pecar, fué por falta de tiempo.

DESDE CONSTANTINOPLA

EL NUEVO PARLAMENTO

DE NUESTRO REDACTOR

Abierto el Parlamento, después de treinta y tantos años de clausura, Turquía se encuentra lo mismo que si continuara cerrada. Conquistar la libertad supone un gran esfuerzo; pero mucho mayor es el que se necesita para organizarla. El Parlamento no es un fin, sino un medio, y conseguido su Parlamento, Turquía se da cuenta de que aún le queda por hacer lo más difícil: utilizarlo.

En España tenemos también un Parlamento, y, si algún diputado lo ha utilizado, bien sabe el país que no ha sido en beneficio suyo. Permitásemse aprovechar esta analogía de circunstancias antes de que el Parlamento turco inaugure sus tareas para escribir todavía un viejo lugar común que nuestros hijos ya no podrán usar: ¡Estamos igual que en Turquía!

En realidad, el Parlamento turco, más que un verdadero Parlamento, es una Asamblea constituyente. Los Jóvenes Turcos no están absolutamente conformes con su Constitución y se proponen renovarla sin perder un momento. La Constitución, tal como está hoy, autoriza al Sultán para que elija, por sí sólo, á todos los miembros del Senado. Es la única fuerza moral que le queda á Abdul Hamid, y se la van á quitar también.

Esto me recuerda una anecdota de don Manuel Valcárcel, un viejo autor dramático de la época romántica, muy popular y muy querido en Madrid. Una noche hablábamos de mujeres, y alguien, excitado por ciertas descripciones, exclamó:

—¿Quién fuera Sultán!

Don Manuel Valcárcel le miró piadosamente:

—Sultán?—dijo con profundo desprecio.—Usted no sabe lo que es ser delegado de Hacienda en Almería!

Se me puede perdonar la frivolidad de esta anecdota en gracia de su plasticidad. Actualmente ser Sultán en Turquía es algo así como ser delegado de Hacienda en una capital de provincia española.

Es muy posible que el lector español no encuentre nada interesantes estas noticias. Si es de una naturaleza sentimental habrá empleado ya todas sus lágrimas en llorar las miserias propias, de modo que no tendrá disponible ni una sola para dedicársela al relato de las miserias ajenas. Es una desgracia del lector que redundará en perjuicio del periodista. Yo estoy seguro de que, con estas noticias, los periodistas franceses, ingleses ó alemanes lograrán fácilmente conmovir á algunos lectores. Bajo una administración tan distinta de la turca como de la española, el público de esos periodistas no es completamente infeliz y tiene siempre á disposición de ellos algunas reservas de ternura. Reciban por ello mis queridos colegas una felicitación no exenta de envidia. Envidia de periodista y de ciudadano.

Ante una situación como la de Turquía, el nuevo Parlamento no tiene tiempo ninguno para hacer política de partido. Sin embargo, hay ya partidos políticos en la Cámara otomana. Hay el partido de oposición, que es el partido conservador, frente á la mayoría, constituida por el partido radical, y hay después otros dos partidos: el de los centralistas y el de los partidarios de la descentralización.

Estas diferencias políticas no están bien acusadas todavía; pero son un peligro para la buena marcha de las deliberaciones. Otro peligro es el de la diversidad de cultos y de razas, y que están representados en el Parlamento. Turcos, griegos, armenios y judíos. Es decir, musulmanes, ortodoxos griegos, ortodoxos armenios ó israelitas. Es decir aún: el turco, el griego, el armenio y el castellano de los judíos. Cuatro divisiones fundamentales que se multiplican hasta doce. Por el momento, todas las razas, todos los cultos y todas las lenguas se han armonizado bajo una admirable fraternidad. ¡Que los dioses de las cuatro religiones la mantengan por mucho tiempo!

Pero, lo menos importante de lo que tiene que hacer el Parlamento turco es lo que se refiere á mermarlas ya escasas prerrogativas del Sultán y al arreglo de la Constitución. Las leyes no son mucho mejores ni mucho peores, más que por la manera con que se las lleva á la práctica. La situación de Turquía es tan crítica por dentro como por fuera. Hay que atender, pues, á los conflictos exteriores, sin abandonar, al mismo tiem-

po las vejas, los muebles. Su propietario tiene que preocuparse de la instalación, sin descuidar los pleitos. Carece de dinero y se dispone á pedirlo con la garantía de la casa; pero la curia dificulta el negocio. ¿Se concibe una situación más angustiosa?

El déficit actual del presupuesto turco se estima en ocho millones de libras turcas—184 millones de francos.—¿Cómo encontrar estos ocho millones y los otros que se necesitan para atender á la reorganización interior, Comercio, Industria, Obras públicas é Instrucción pública? Primeramente, hay que zanjar los conflictos exteriores: arreglar los pleitos. Después hay que obtener la confianza del dinero inglés ó francés y, como el dinero no se fía más que del dinero, hay que moralizar la situación financiera del país, que es perfectamente deplorable. Una vez hechas estas bagatelas, se podrá obtener un empréstito á condición de invertir-lo bajo las reglas de la más estricta economía, en obras urgentísimas y en trabajos productivos.

El discurso del Trono ha hecho alusión á todos los conflictos existentes en Turquía, pero de un modo tan vago que ni un solo periódico turco se muestra satisfecho. Hay dos cosas, sobre todo, en el discurso imperial que la Prensa del país comenta con gran calor: una omisión y una que aparentemente es indiscreción. «Nos parece extraordinario—dice el *Lavine*—que el discurso del Trono no haya hecho mención alguna de la cuestión de Creta. Esto hace suponer que la cuestión de Creta ha dejado de existir; pero nosotros tenemos el deber de saber por qué Turquía ha perdido todos sus derechos políticos sobre esta isla.» Esto, en cuanto á la omisión.

Por lo que se refiere á la indiscreción, he aquí lo que dice el *Sabah*: «La frase del discurso nosotros no hemos dudado en contra de aquellos que eran de opinión contraria á proclamar de nuevo la Constitución... ha causado una impresión vivísima en el espíritu de los diputados, de los senadores y de todos los que estaban presentes en la apertura del Parlamento. Con esas palabras el Sultán quiere arrojar sobre algunos miserables la responsabilidad de treinta y tres años de absolutismo. Si el Sultán hubiese indicado los nombres de esos traidores á la patria, hubiese esclarecido muchos puntos oscuros en el capítulo de la tiranía.»

Se dice que algunos diputados solicitarán del Gobierno explicaciones categóricas sobre la importante declaración del Sultán. Esto y lo demás se verá pronto, ya que—y ahora sí que logrará emocionarse al lector español—ningún acto inspira la más leve sospecha.

Julio Camba.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL PROYECTO DE COMUNICACIONES MARITIMAS Impuesto de Anclaje.—En defensa de la región gaditana.

Cádiz esperaba tranquilo y confiado la resolución del proyecto de comunicaciones marítimas. Ni se celebraban reuniones, ni las Corporaciones adoptaban acuerdos, ni la Prensa escribía artículos; no había movimiento de opinión. Pero éste ha surgido potente y vigoroso, no porque se desconfíe de que la razón se imponga, sino porque es necesario contestar y refutar la campaña que se hace en algunos puertos, principalmente de Galicia, desde los cuales se protesta del proyectado impuesto de anclaje...

turias ó en Galicia aquí viven sus familias ó aquí tienen sus amigos. Pero hay más. El pasaje de tránsito también desembarca. Vienen á tierra los centenares de viajeros que embarcaron en Génova, Barcelona ó Málaga, pues para ello las Compañías navieras ponen á su disposición cómodos vapores. Recorren la población los pasajeros y hacen compras, de joyas, trajes, zapatos, sombreros, de cuanto necesitan. Y esas compras suelen ser importantes, porque aquí se adquieren dichos artículos y otros por muchísimo menos valor que en América.

labradores del abandono en que se encuentra nuestra campiña. Los robos se suceden con frecuencia verdaderamente lamentable. Uno se ha registrado hoy con circunstancias graves. El carretero Juan Gómez, sorprendido por unos malhechores en la carretera del Puerto, tuvo que pasar por el trance de que le despojaron de un barril de vino y cien pesetas en metálico, que era todo lo que llevaba encima.

CASTILLA LA VIEJA Conferencia de D. Amós Salvador.

SALAMANCA. El curso de conferencias organizadas por el Círculo Mercantil ha sido inaugurado hoy. La conferencia estaba á cargo de D. Amós Salvador, que habla elegido por tema de su discurso: «El concepto de la enseñanza». Se ha mostrado decididamente enemigo de los exámenes, analizando con minuciosidad la formación defectuosa de los tribunales y los resultados perniciosos que producen, en su forma actual, los inofendidos actos de prueba de curso, que son, por lo común, verdaderas mogaigas académicas.

Terminó lamentándose de que teniendo como tienen los obreros derecho á la huelga, sean los estudiantes de condición inferior, en el sentido de que no disfruten de semejante derecho, cuando muchas veces sería de verdadera conveniencia. Con grandes aplausos ha premiado á D. Amós Salvador su brillante discurso la concurrencia numerosa que acudió á escucharle.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS Han contraído matrimonio: En Jerez, don Miguel Montes con la Srta. Julia Martínez; D. Manuel Fernández con la Srta. María de los Angeles Calvache; D. Eduardo Pardo con la Srta. Micaela Martín; en Córdoba, D. Julio Sánchez con Srta. María del Carmen Morales.

ANDALUCÍA

Intranquilidad en Jerez. JEREZ DE LA FRONTERA. Se quejan los labradores del abandono en que se encuentra nuestra campiña. Los robos se suceden con frecuencia verdaderamente lamentable.

ARAGÓN

Mala vigilancia. ZARAGOZA. Los vecinos del barrio de Torrero unas veces y los del barrio del Castillo otras, reclaman constantemente á las autoridades por la escasa vigilancia que hay y da lugar á los ataques de los merodeadores nocturnos en perjuicio de la propiedad.

CATALUÑA

La Solidaridad será liberal. BARCELONA. Ocupándose del asunto de actualidad, dice La Publicidad que en la Solidaridad ha de predominar la izquierda, si ha de inspirarse en el credo liberal.

GALICIA

El club «Coruña». CORUÑA. Hoy se ha recibido en esta capital noticia de que S. M. el Rey acepta la presidencia honoraria del club deportivo titulado «Coruña» formado por algunos centenares de conocidos jóvenes de la localidad que hicieron al Monarca el ofrecimiento referido y han acordado mucho la aceptación.

VALENCIA Consumero irascible. VALENCIA. En el puesto de consumos situado frente al puente del Mar se ha desarrollado un suceso que llegó á revestir momentos de verdadero peligro. Un fiel de consumos de guardia en aquel sitio obligó á una señora, esposa de un capitán de Infantería, á que se dejase registrar, empleando palabras soeces.

AVISOS ÚTILES

CALZADO DE LUJO (Exclusivamente á medida.) Medalla de Plata, Madrid, 1907. Medalla de Oro, Zaragoza, 1908. Calzado de señora, FORMA IDEAL, hasta los precios más elevados. Para caza: bota-polina romana, patente de invención. NOVALES, PUENCARRAL, 36

LO DEL DIA

Toda la Prensa inglesa se muestra indignada por el discurso que acaba de pronunciar en Liverpool el ministro de Hacienda, Mr. Lloyd Georges.

Esta indignación está ampliamente justificada, pues el puesto de ministro de Hacienda en el Imperio británico es el más delicado dentro del Gabinete, y el que lo desempeña debe, ante todo, ser muy mesurado en su lenguaje. Y esto es lo que no ha tenido en cuenta Mr. Lloyd Georges.

Por el ministerio de Hacienda han pasado hombres como William Pitt, sir Robert Peel, lord Randolph Churchill y Gladstone.

Si Mr. Lloyd Georges hubiese dado un vistazo a la carrera de sus predecesores, sin duda hubiese seguido el ejemplo de su moderación y no hubiese hecho blanco de sus ataques el actual sistema de tarifas ni la Cámara de los Lores.

Es perfectamente sabido que Mr. Lloyd Georges fué a Carlsbad para tratar de política internacional. También fué a Alemania para estudiar su sistema de seguros, en una semana. Es como el astrónomo que quisiese estudiar la Luna, encaramado en una silla y sin telescopio.

El discurso pronunciado en Liverpool por el ministro de Hacienda ha sido un discurso político, y, como todos sus discursos políticos, lamentablemente superficial. El ministro ha esquivado hablar de la falta de trabajo en Inglaterra, sin duda para no tener que confesar, como su compañero mister Churchill, en la Cámara de los Comunes que en Alemania hay más trabajo que en Inglaterra. Confesar esto equivaldría a reconocer la necesidad de adoptar algún remedio, de legislar sobre este punto. Mister Lloyd Georges no ha querido abordar el problema en su discurso para no desperdiciar a los socialistas, que podrían ponerse enfrente del partido liberal, y hacer aun más difícil su situación.

La parte más interesante del discurso del ministro, ha sido la dedicada a la Cámara de los Lores. El lenguaje del orador ha sido violentísimo. Cada una de sus palabras ha entrañado un voto de censura para la Alta Cámara. Pero si la Cámara de los Lores ha interpretado la voluntad de la Nación, ¿por qué suponerla equivocada? Y si la Cámara de los Comunes representa a la Nación, ¿por qué los ministros rehúsan convocar nuevas elecciones? Estas preguntas se formula la Prensa inglesa. Los liberales, que tenían convocarlas en 1894, han procedido del mismo modo en 1908.

En cuanto a la abolición de la Cámara de los Lores, ningún partido político podrá conseguirla, pues la abolición de la Alta Cámara significaría la abolición de la opinión pública de Inglaterra.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Atentado contra el Sah

SAN PETERSBURGO. El diario *Vechner*, en su edición de esta noche, publica graves noticias comunicadas por su corresponsal en Teherán.

Según dice el periódico, el Sah fué objeto de un nuevo atentado del que parece resultó víctima el Príncipe heredero.

El hecho ocurrió en la forma siguiente: El Soberano había llamado a Palacio a sus ministros para celebrar Consejo extraordinario a consecuencia de la excitación que se advertía entre los elementos reaccionarios en contra de los constitucionales.

Los ministros llegaron a la hora indicada, esperando la presentación del Soberano en el salón de Palacio donde acostumbraba a recibirlos.

Momentos antes de que el Monarca penetrara en el Consejo, aparecieron en la galería dos individuos vestidos de religiosos.

El Sah, que iba protegido por su guardia de cosacos, no concebía sospecha alguna respecto de aquellos religiosos y avanzó por la galería; cuando acababa de pasar por delante de ellos, los cosacos observaron que sacaban sendos revólvers y antes de que pudieran disparar se abalanzaron rápidamente sobre los criminales, tratando de desarmarlos.

En la lucha entablada, uno de los apócrifos religiosos consiguió disparar varios tiros, uno de los cuales alcanzó al Príncipe heredero, que iba al lado del Sah, penetrando la bala por la charretera.

Gracias al distintivo, no resultó el Príncipe herido gravemente.

Aun cuando la noticia tiene cierta verosimilitud, conviene hacer constar que en la Legación persa en esta capital no se había recibido confirmación del hecho.

Noticia confirmada.

CONSTANTINOPLA. Está plenamente confirmado que el Príncipe Insut, heredero del Trono turco, ha renunciado a todos sus derechos, y que el Gran Visir piensa proponer al Parlamento sea modificado el orden de sucesión a favor del Príncipe Selim ó del Príncipe Burham, que cuenta con muchas simpatías, por haber tomado parte importante en la proclamación de la Constitución.

También se propone el Gran Visir pedir al Parlamento deje de regir el vigente orden de sucesión, lo que favorece al más anciano, sustituyéndolo por el de primogenitura.

LA FRATERNIDAD Y LA COREOGRAFIA

El Kaiser y el baile

BERLIN. Los miembros de la Academia de profesores de educación moral, física y coreográfica han decidido que el baile denominado "Corte de Berlín", que imaginara Guillermo II, y que fué dado a conocer por éste en las fiestas de Potsdam, sea el empleado en los rigodones de honor en 1909.

Dícese que el Kaiser, en el Congreso del baile, celebrado no ha mucho en esta capital, pronunció un discurso sobre la importancia social del arte coreográfico, al que pertenece el párrafo que sigue:

«Deseo con toda mi alma que el baile, que une hoy a todos los profesores que le enseñan en el mundo, una también a los pueblos, imponiendo la fraternidad universal.»

Algunos periódicos se preguntan cómo el baile puede acabar con los armamentos militares y con los odios de raza, que separan a las naciones.

LA TRAGEDIA DE MAGUNCIA

Racke estaba loco

BERLIN. Llegan detalles acerca de la espantable tragedia de Maguncia.

Racke, hijo, encarnizó sobre los cadáveres de su padre y sus hermanas, que despedazó con un cuchillo.

Dos sobrinos suyos, que dormían en el segundo piso de la casa, se salvaron milagrosamente.

El asesino, una vez en casa del prometido de su hermana, durmióse tranquilamente.

Cuando le despertó la policía, dijo: «Sé por qué venis. Soy culpable.»

Preguntáronle por qué había asesinado a su familia, y respondió:

«Quería librar a mi padre y a mis hermanas de los odios y disgustos de la existencia. He hecho una buena obra. No estoy arrepenido.»

Es opinión general que Racke cometió sus crímenes en un acceso de locura religiosa.

El día de Nochebuena fué a misa, confesó y comulgó.

Por la tarde estuvo en el cementerio y rezó largo rato sobre la tumba de su madre, muerta el año pasado.

Desde que le encerraron en la celda de la cárcel permanece inmóvil en un rincón, mirando con fijez a la pared y sin decir palabra alguna.

Dícese que será internado en un manicomio.

CANTANTE ROBADA

Ladrona irónica

Wagnerofobia de una doncella.

TURIN. La cantante española señorita Dolores Herrero, que trabaja en el teatro Régio, y que en *La Walkyria*, de Wagner, desempeña el papel de una de las hijas de Wotan, ha sido víctima de un robo.

Lo telegrafiamos, más que por la cuantía del mismo, por las circunstancias que en él concurren.

La señorita Herrero tenía una doncella partidaria ardiente de la música italiana.

Dicha joven vela con profundo disgusto que su ama trabajara en obras de Wagner, como *La Walkyria*.

En distintas ocasiones manifestó su pesar por ello; pero la señorita Herrero no la hizo caso.

Desde hacía algunos días, la doncella aparecía cabizbaja, como si meditase una acción transcendental.

Acompañaba a su señora al teatro; pero luego abandonaba éste para no oír los aborrecidos acordes de la orquesta, que interpretaba las partituras wagnerianas.

Anoche, terminada *La Walkyria*, la señorita Herrero dirigióse a su casa, muy extrañada de que su doncella no hubiera acudido a quitarle el caso, la lanza, el escudo y el manto y demás partes de su traje de hija del terrible dios escandinavo.

Al entrar en ella, vió que la joven en cuestión había huído y que los armarios aparecían abiertos.

La antiwagnerista furibunda se había llevado varios centenares de liras y algunas alhajas, entre ellas dos sortijas y un reloj de oro.

La señorita Herrero quedóse atónita cuando encontró sobre una mesa un papel en que la ladrona deparara escrito:

«Aborrezco la música de Wagner. Por eso abandono su servicio.»

Avisada la policía, practicó averiguaciones, que resultaron infructuosas.

La cantante española dice que su doncella ha llevado demasiado lejos el odio a Wagner y que sus convulsiones musicales no la autorizaban a robar a su ama dinero y alhajas.

LOS ROBINSONES

Tres meses en una roca

Abandonados.—Hambre y sed.—Ingeniándose.

PLYMOUTH. Ha llegado el paquebot *Florence Ward*.

Trae a su bordo tres marineros japoneses que ha recogido en circunstancias muy curiosas. Dicho buque, navegando por el Norte del Océano Pacífico, fué sorprendido por una tempestad formidable.

Después de varios días de arrojarse, corriendo graves peligros, el capitán abordó a un pequeño puerto natural de la isla de Lecherme.

Dicha isla está inhabitada, y es estéril en absoluto.

Por eso causó gran sorpresa a la tripulación ver a tres seres humanos que desde el pico más elevado de la misma agitaban los brazos, como pidiendo socorro.

El capitán mandó botar una chalupa, y varios marineros dirigieron a tierra.

En ella les aguardaban los tres individuos en cuestión, que parecían pertenecer a la raza amarilla.

Efectivamente, eran japoneses. Uno de ellos, que sabe inglés, contó al capitán, ya estando a bordo, lo que sigue:

Formaban parte de la tripulación de un vapor japonés, de los que hacen el comercio del Pacífico.

Por faltas cometidas en el servicio, el comandante dispuso castigarlos, abandonándolos en una isla desierta.

Desvióse de su rumbo y dirigió el barco a la isla de Lecherme, que es una roca sin agua, sin árboles y sin elemento alguno de vida.

En ella fueron desembarcados, y el vapor zarpó, dejándolos solos, lejos de todo humano auxilio.

No tenían con qué encender fuego, y el frío les hizo buscar un refugio.

Desobedecieron una caverna y en ella se metieron, decididos a esperar la muerte.

El hambre y la sed obligóles a salir de ella, y después de largas deliberaciones acordaron ingeniar para vivir y esperar el paso de algún buque.

El problema era muy difícil.

Faltos de víveres, de agua dulce, de fuego y de habitación, corrían grave peligro de morir de una agonía espantosa.

Sin embargo, vivieron. Comían aves marinas que mataban a pedradas, y peces que cogían a mano en el puerto de la isla.

Y bebían agua del mar, destilada imperfectamente.

Tres meses vivieron así.

LA GUERRA Y LA PAZ

Rusia y Austria en desacuerdo

Austria y Servia.

BELGRADO. Como prueba de los sentimientos conciliadores que animan al Gabinete austriaco, el conde Forgache, representante de Austria en esta capital, ha participado al ministro M. Milovanovitch que el Gobierno dará las instrucciones necesarias a las autoridades militares de Bosnia-Herzegovina para que se abstengan de realizar cualquier acto que pueda ser interpretado como una provocación, a lo largo de la frontera servia.

El Gobierno servio, a su vez, dará órdenes análogas a los jefes de los cuerpos militares situados en su frontera.

Nueva fase del conflicto.—Rusia y la autonomía bosniaca.

PARIS. El conflicto balkánico parece entrar en una nueva fase.

El discurso de Iswolsky en la Duma y el orden del día votado por ésta han causado impresión desagradable en Viena.

Los puntos de vista de los Gobiernos ruso y austriaco son distintos, y este desacuerdo puede modificar transcendentalmente los términos del problema.

Parece cierto que Rusia no quiere sancionar la anexión a la Monarquía de los Hapsburgos de la Bosnia-Herzegovina, y que exige se conceda a ambas provincias una autonomía que las convierta en Estados casi independientes.

Austria, claro está, se niega a ello de modo rotundo. El decreto de anexión no dice nada de conceder a los herzegovinos y bosniacos género alguno de privilegios. Les promete equipararles a los demás súbditos de la Monarquía, austriacos, alemanes, polacos, rutenos, etc., pero no otra cosa.

Rusia ve en ellos a pueblos hermanos suyos, pertenecientes a su raza, y se encuentra moralmente obligada a defenderlos. La opinión moscovita es favorable a una intervención pacífica en pro de bosniacos y herzegovinos, y también en defensa de los serbios, a quienes la anexión de las antiguas provincias turcas pone a merced, ó poco menos, del Gobierno austriaco.

Esta corriente de simpatía por los slavs del Sur, tradúciase, llegado un conflicto, en un apoyo indirecto a los mismos.

Seguramente, miles de voluntarios rusos acudirían a defender, con las armas, la independencia de la Servia y la autonomía de la Bosnia Herzegovina.

Así pues, el conflicto balkánico, muy enmarañado, comprende dos cuestiones distintas.

La de la independencia búlgara, agravada por la nota que el Czar Fernando ha dirigido a las Potencias, y la de Servia. Esta nación, por sí sola, no se atreve a aceptar la lucha con la Monarquía austrohúngara, porque la ayuda de Montenegro, aunque valiosa, no inclinaría la balanza a su favor.

Peró el apoyo de Rusia, aunque puramente moral y platónico, tiene demasiada importancia para que no influya en los partidarios de la guerra, haciéndoles abrigar esperanzas de triunfo.

Todo esto preocupa mucho en Berlín. Alemania, obligada a hacer la causa de Austria, puede verse empujada, en la primavera próxima, a una conflagración, para la que no podría contar con Italia, nación cada día más distanciada de la Triple, y cuyos intereses son en absoluto contrarios a los de sus aliadas Alemania y Austria.

GUERRA Y MARINA

Soldados indisciplinados.

TOLON. Han estallado graves desórdenes en los cuarteles que ocupaba el regimiento colonial de Hyeres.

Los insubordinados produjeron un escándalo mayúsculo, desacataron a sus jefes que hacían esfuerzos inauditos por reducirlos a su deber, y dueños en absoluto de los locales se parataron convenientemente esperando que se les obligara por la fuerza a depone su actitud.

Durante el tiempo que los insubordinados fueron libres, cometieron dentro de las dependencias militares toda clase de desmanes.

Las autoridades locales militares se reunieron y después de deliberar acerca de los medios más adecuados para reprimir los desórdenes, no considerando pertinente la intimidación por medio de la fuerza por tratarse de un hecho que no implicaba un grave quebranto de la disciplina, intentaron reducir a los amotinados por medios menos sangrientos.

A este efecto se dirigieron a las dependencias, y utilizando las bocas de toma de agua que había en los sitios inmediatos, se enchufaron varias mangas de riego y los soldados indisciplinados que se hallaban cantando la Internacional y promoviendo un gran gran escándalo y algazara recibieron una serie no interrumpida de duchas que fueron bastantes para calmar su excitación.

Merced a este procedimiento hidroterápico se logró restablecer el orden de momento.

Percance marítimo.

BREST. El crucero acorazado *Gloire*, de la Marina de guerra, que se dirigía a este puerto, embarrancó a causa de la niebla en las costas de Quiberon.

El comandante del crucero dió en seguida las órdenes oportunas para proceder a las maniobras de salvamento, y la tripulación trabajó con ahínco, logrando ponerlo nuevamente a flote sin necesidad de recibir auxilio exterior alguno.

El incidente, aun cuando ha carecido de importancia, ha producido marcado desagrado, por la frecuencia con que, de un tiempo a esta parte, se producen hechos de semejanza indole en la Marina de guerra francesa.

Reconstitución naval rusa.

BERLIN. En los astilleros de Schichan, situados en Elbing, ha encargado una Compañía rusa la construcción de cinco vapores de 8.000 toneladas, destinados al transporte de pasaje y mercancías desde el Mar Negro a Vladivostok.

Los nuevos barcos deberán construirse en forma tal, que puedan ser utilizados como cruceros auxiliares en caso de guerra.

El primer barco estará en disposición de emprender el viaje el día 1.º de diciembre del año próximo y el último durante el mes de mayo de 1910.

Torpedo aéreo.

BERLIN. Un empleado de la casa Krupp ha inventado una nueva máquina de guerra que, de resultar practica, constituirá un formidable elemento de destrucción.

Se trata de un torpedo aéreo que podrá dirigirse contra las fortificaciones y plazas ocupadas por el enemigo.

Actualmente han comenzado las pruebas de la nueva máquina de guerra en Essen, guardándose gran reserva acerca de los resultados obtenidos.

La flota turca.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno, de acuerdo con sus propósitos de reorganización del

emoción y se pasó varias veces la mano por la frente.

«Bueno, señor—siguió diciendo el excelente anciano.—¿Comprendéis ahora la exaltación que habrá producido en esa cabeza vuestra visita de anteaer?»

«Sí—murmuró Champocé.—No habría debido imponerle el suplicio de la incertidumbre, y si decirla todo... Pero ayer era aun imposible; no había cumplido todavía mi propósito...»

El señor Mornac no oía lo que el marqués decía en voz baja, y continuó con creciente animación:

«Desde que os ha visto, Andrea no tiene una hora ni un minuto de calma. Ha perdido el apetito y el sueño, y nuestro antiguo doctor, que es el que asiste a su madrina, nos ha dicho que este estado nervioso no puede prolongarse sin poner en peligro la vida de esa niña, a quien tanto adoramos.»

«¿Me criticáis ahora el haber querido tomar informes?»

«Jamás he pensado en criticaros—dijo el marqués profundamente emocionado,—y ahora os bendigo por haber venido a recordarme que ya es tiempo de acabar con los misterios que me pesan y que torturan a Andrea.»

«Me parece, además—inclinó Franchard, desoso de ser agradable a su noble cliente,—que no hay en nada de esto la más ligera obscuridad. Vuestra pupila, querido antecesor, no ha colocado tan mal sus afecciones, puesto que el señor de Monville, según me consta, posee más de cien mil francos de renta en excelentes valores, sin contar lo que tiene fuera de mi estudio, y la verdad...»

«¿Y sois vos el que me dice esto—exclamó Mornac con vehemencia,—vos, Franchard, mi discípulo y mi amigo? Venir a

hablarme de dinero, cuando lo que a mí me importa es conocer el origen y antecedentes de ese joven con quien quiere casarse mi hija, a pesar mio, porque yo considero a Andrea como mi hija... ¿lo ois?... No se trata de vuestros excelentes valores ni de vuestros cientos de miles de francos de renta, que no necesita Andrea, sino saber de dónde sale su marido y dónde de viene que sea tan rico.»

«Así comprendíamos nosotros el notariado en mi tiempo, querido sucesor.»

«Peró mi querido maestro, yo lo comprendo también así, y si os he citado la forma del señor Monville es porque el señor marqués os ha ofrecido informaros de lo demás.»

Peró una vez lanzado el señor Mornac, ya no se detenia tan fácilmente y persiguió su idea sin prestar la más pequeña atención a las timidas justificaciones de Franchard.

«Y sobre todo—continuó diciendo—¿os atrevéis a asegurar que no hay nada obscuro en este asunto? Vamos, Franchard, tomad la molestia de razonar un poco y decid si se ha visto nunca una situación semejante. Una joven que se enamora muy inopinadamente de un mozo que no tiene casa ni hogar, un corredor de acantilados que se transforma de repente en opulento heredero de un noble señor de quien nadie había oido hablar nunca.»

«La misma joven pasa por huérfana desde su más tierna infancia, y de repente llegamos a saber que viene a decirle que su padre vive y que va a repararcelo... ¿Cuándo? No sé cómo importa poco; además, este padre invisible nada en millones... absolutamente lo mismo que Juan el de los Acantilados, y le regala una fortuna a la hija que ha abandonado hace más de quince años.»

El señor de Champocé no pudo contener un doloroso gemido.

«Pues bien—siguió diciendo con un calor que le habría envidiado su mujer.—Esto es un *imbroglio*; estos cambios de vista quizás hicieran buen efecto en los teatros de ahora; pero yo estoy a la antigua, y lo digo francamente, esto me desagrada y quiero ver claro.»

El marqués bajó la cabeza y, después de reflexionar un momento, dijo atentemente: «Tenéis razón, señor; el tutor de Andrea tiene derecho a saberlo todo, y voy a decirla todo.»

«Decírmelo todo!—repitió Mornac—quizá sea esto más difícil de lo que pensáis, porque os advierto que voy a ser muy exigente.»

«No podréis serlo demasiado—dijo el marqués—tratándose del porvenir y la dicha de Andrea.»

Un la fisonomía del buen ex notario se reflejó una intensa alegría.

«¿Cómo, señor! ¿Consentiréis en aclarar completamente el pasado de ese joven... el origen de su fortuna?»

«No solamente consiento en ello, sino que tengo empeño en que vuestra decisión, la de la señora Mornac y la de la señorita Andrea sean tomadas con perfecto conocimiento de causa.»

«¿Qué os decía yo, querido maestro?—dijo triunfalmente Franchard.—Ya veis que el señor marqués no quiere tampoco la oscuridad.»

Champocé empezó diciendo: «La historia de Juan de Monville está íntimamente ligada a la mía, y esta es una de las razones que me han impuesto tan largo silencio.»

«Había poderosas razones también para

que yo no tomase ni mi nombre ni mi título.»

«Hoy no existen ya esos motivos, y nada me impide el deciros cómo he conocido a ese joven y por qué me intereso por él.»

«¿Al fin!—dijo en voz baja Mornac.—No hace aún un año que he vuelto a Francia—siguió diciendo el marqués,—después de una larga ausencia.»

«Hacia más de treinta años que navegaba por los intereses comerciales de considerables propiedades que tenía en América, y me había decidido a realizarlo todo y venir a París para fijarme en él definitivamente, aunque hubiera preferido vivir tranquilo bajo el hermoso cielo de la India, si no hubiera sido por la misión que tenía que cumplir en Europa.»

«¿Una misión!—murmuró Mornac.—Ah, sí, en la diplomacia.»

«No soy diplomático—dijo sonriendo el señor de Champocé—ni ningún Príncipe del Océano me ha confiado la menor Embajada. No. Mi misión era completamente privada y confidencial, pero de mucha más importancia.»

El notario hizo un gesto con el cual parecía querer decir claramente: «Ya volvemos a las oscuridades.»

«Quería en primer término—siguió diciendo el marqués—pagar una deuda contraída casi en mi niñez.»

«Intención muy loable.»

«Peró de difícil ejecución, porque mi deuda no se pagaba con dinero y mis acreedores se habrían alegrado mucho con no ser pagados con la moneda que yo les reservaba.»

«Cada vez más incomprendible—murmuró Mornac.»

(Continuará.)

Ejército y la Marina turcos, dotándoles de una instrucción militar que esté a la altura de la de las demás naciones europeas, ha confiado la misión de reorganizar la flota naval al almirante inglés Mr. Gamble, que peregrinó por el servicio una asignación de 75,000 francos.

¡Bonita situación!

PARIS. El Gobierno está seriamente alarmado por los continuos actos de sabotaje realizados a bordo de los barcos de guerra por el personal afiliado al anarquismo y al antimilitarismo.

Uno de los más hermosos cruceros acorazados, el *Gloire*, ha sido objeto de un atentado criminal, que pudo tener consecuencias gravísimas.

El miércoles último fue descubierta que alguien, cuyo nombre se ignora, había puesto gran cantidad de limaduras de hierro en los cojinetes del árbol maniella de la máquina de vapor, con el propósito, sin duda, de inmovilizarlo por calentamiento.

Sin embargo, no sucedió la avería, porque siendo las limaduras de una dureza mayor que los cojinetes, se incrustaron en ellos, y el calentamiento no se efectuó gracias a la grasa.

El criminal marino que quiso inutilizar la máquina del *Gloire* debe ser el mismo que hace unos quince días, cuando estaba el buque anclado en Quiberon, puso sobre los citados cojinetes fragmentos de lima, que, por fortuna, quitó a tiempo un maquinista.

El suceso ha sido tenido oculto, y hasta ayer no lo supieron los periódicos.

Según despachos de Brest, el almirante Jauréguiberry, jefe de la escuadra del Norte, ha nombrado una Comisión, encargada de averiguar quién es el culpable.

Hasta ahora ha sido imposible descubrir a éste.

La preocupación es muy grande en las esferas oficiales. La frecuencia con que son cometidos estos actos prueba que el antimilitarismo hace grandes progresos en la Marina francesa, y que muchos de los encargados de defender en los mares el pabellón de la República, aborrecen su misión y quisieran ver destruido el poder naval de su patria.

Las propagandas de los *sans patrie*, que tienen sus principales focos entre los obreros de los arsenales, encuentran campo propio en las tripulaciones de los barcos de guerra. Y como no pasa día sin que sea descubierta una tentativa criminal de sabotaje, los jefes y oficiales viven recelosos y en constantes angustias.

Acorazado defectuoso.

PARIS. En los centros frecuentados por marineros son muy comentadas las deficiencias que se observan diariamente a bordo de los buques de guerra.

No pasa día sin que alguno de éstos demuestre no poseer las condiciones de buen funcionamiento indispensables para que sus servicios puedan ser útiles a la nación.

Hoy ha tocado el turno al acorazado *Requin*, que se hallaba realizando prácticas, las cuales tuvieron que ser suspendidas, porque la tripulación advirtió que se producían serios recalentamientos en las cabezas de las bielas.

El *Requin* tuvo que volverse al puerto, donde se le harán las reparaciones necesarias.

Intereses económicos

Causas del déficit alemán.

BERLÍN. El presupuesto presentado por el Gobierno para el próximo ejercicio contiene las partidas siguientes:

Table with 2 columns: Category and Amount in millions of marks. Includes Ejército (416), Marina (816), Colonias (34), Deuda del Imperio (167), Fondos para la invalidez (35), Pensiones (115), Total (1,578).

La causa del déficit que existe en el presupuesto alemán es, indudablemente, el crecimiento que han experimentado los gastos militares.

Con efecto, en el ejercicio de 1892 á 1893 los gastos expresados alcanzaban tan sólo la cifra de 790 millones, de modo que han sufrido un aumento del doble en el transcurso de quince años.

Ahora bien, como que los ingresos no alcanzan más que la suma de 1,420 millones, el déficit que ocasionan los gastos militares se eleva á más de 150 millones, y el déficit total del Imperio monta á la cifra de 410 millones.

Como que el presupuesto total de gastos es de 1,890 millones, el déficit que resulta no podrá ser cubierto más que recurriendo á un empréstito, que, según se dice ya en los centros oficiales, será de 203 millones.

Pero el déficit aún resulta mucho mayor si se tiene en cuenta que, por el nuevo proyecto de ley de aumento de sueldo á los empleados públicos, se necesitan 80 millones más, á los que hay que adicionar también los 50 millones necesarios para satisfacer la primera anualidad del pago de los gastos llevados á cabo en Marina.

POLÍTICA COLONIAL

Congreso socialista.

BRUSELAS. En la sesión extraordinaria que hoy ha celebrado el partido socialista belga el líder, M. Vandervelde, pronunció un discurso tratando de la actitud que debe adoptar el partido con respecto á la política colonial seguida por el Gobierno.

A juicio del orador, el partido socialista belga no puede permanecer indiferente ante esta cuestión, sino que debe denunciar cuantos abusos se han cometido en la administración de las colonias de África y proponer las reformas que sean necesarias para moralizar dicha administración desde el momento en que pasan á formar parte del territorio nacional.

Los congresistas asintieron á las ideas expuestas por M. Vandervelde, y el Congreso votó un orden del día en el que se consigna el propósito del partido de hacer una campaña política respecto del asunto.

La Nueva Caledonia.

PARIS. Despachos recibidos de Sidney describen la situación de la Nueva Caledonia, como muy deplorable, haciendo eco del deseo de muchos habitantes que querían que Francia cediera esta colonia á Inglaterra.

No es la primera vez que se habla de esto, pues ya hace algún tiempo se dijo que Francia pensaba ceder Tahiti y la Nueva Caledonia, á Inglaterra, á cambio de algunas posesiones que ésta tiene en el África Francesa.

La noticia se desmintió entonces; pero ahora vuelve á circular de nuevo, y puede asegurarse que todos los habitantes de la colonia verían con gusto esta cesión.

De llevarse ésta á cabo, Inglaterra cedería á su vez la colonia á Australia, para abrir de este modo los horizontes á Sidney, que aspira á ser la Metrópoli de la Ocenía.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Fabricación del diamante.

PARIS. La fabricación del diamante artificial será dentro de poco una realidad, según aseguran los reputados sabios que han tenido ocasión de comprobar científicamente el nuevo procedimiento empleado y del cual se dará uno de estos días cuenta á la Academia Francesa.

Dicho procedimiento es muy sencillo y consiste en descomponer por enfriamiento un carburo alcalino-terroso, puesto á una temperatura elevada.

De este modo, y sin presión, se han obtenido pequeños diamantes, muy pequeños, pero tallables ya.

Treinta de estas piedrecitas pesan un quilate, y uno de estos diamantes artificiales pudo ser tallado en 12 facetas.

Estos resultados parecen incontestables; falta estudiar la cuestión de precio, punto de capital importancia, pues de él depende que puedan competir ó no con los diamantes naturales estos productos de laboratorio.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Campaña antimilitarista.

BUDAPEST. La policía de esta capital ha procedido á la recogida de los ejemplares de un periódico anarquista húngaro titulado *Társadalmi Forradalom*, en cuyas columnas ha aparecido una aloución dirigida al proletariado, censurando duramente á los que tienen interés de provocar una guerra europea con motivo de la anexión á Austria de la Bosnia-Herzegovina, y aconsejando á todos los ciudadanos, y muy especialmente á los soldados, que no cumplan el servicio militar.

El número del periódico ha sido denunciado, y se instruye, á consecuencia de ello, un proceso contra 84 individuos.

Alemania y Estados Unidos.

WASHINGTON. El conde Bernstorff, nuevo embajador de Alemania en esta capital, ha celebrado recientemente una entrevista con el rector de un periódico.

En la conferencia el diplomático alemán hizo un cumplido elogio del pueblo norteamericano, diciendo que los progresos que ha realizado en todos los aspectos de la vida pública despertaban la admiración del mundo entero.

«En Alemania», añadió el conde Bernstorff— la opinión está convencida de que el Gobierno y el pueblo norteamericano juzgan sin apasionamiento y sin dejarse influir por las ideas ajenas los acontecimientos políticos que se desarrollan en el Continente europeo, y sabe que Alemania puede confiar en el concepto que merece al pueblo yanqui.»

Terminó manifestando que las relaciones entre Alemania y Estados Unidos pueden desarrollarse cada día más, porque responden á un ideal político común.

Tribunales

Atentado contra un juez.

PARIS. El juez M. Chenebault, encargado de instruir las diligencias en averiguación de quién fué el sujeto que hace unos días dejó un paquete que contenía un explosivo en el zaguan de la casa que habita el funcionario judicial M. Gournay, ha encargado que se practiquen algunas diligencias en Normandía, donde se sospecha que se ha refugiado el autor del delito.

Añádese que la persona de quien se sospecha ocupa un lugar distinguido en sociedad.

Pleito resuelto.

VINTIMILLE. El Tribunal ha fallado el pleito promovido por D. Luis Felipe y D. Luis Bernardo de Borbón, contra D. Luis Alfonso de Borbón, sobrino de D. Pedro de Alcántara, Emperador del Brasil.

Los litigantes pretendían que D. Luis Alfonso de Borbón, al aceptar el título de conde de Roca Guillermina, que le fué otorgado por el Rey Humberto I, por el mero hecho de admitir este título de nobleza de la Casa de Saboya, renunciaba implícitamente á su título de conde de Aquila, y á parte de la herencia aneja á él.

El Tribunal ha fallado el litigio en contra de la pretensión, condenando en costas á los demandantes.

Rigor contra automovilistas.

BRUSELAS. Los Tribunales belgas están sentando la mano con implacable severidad á los automovilistas que por inexperience ó descuido son causa de atropellos.

Esta severidad de los Tribunales acaba de hacerse patente en dos casos recientes.

Hace meses, el automóvil de M. Hamoir atropelló á un empleado de Correos, dejándolo muerto en el acto.

El infeliz era casado y dejaba á su mujer y á sus hijos en una situación bastante apurada.

La viuda apeló á los Tribunales, exigiendo una indemnización, y M. Hamoir fué condenado á pagar 48,000 francos á la demandante.

Dicha suma pareció excesiva á M. Hamoir, que apeló de la sentencia ante el Tribunal Supremo.

Este acaba de dictar sentencia, y M. Hamoir

tendrá que pagar ahora 54,000 francos en vez de 48,000, por no haberse contentado con la primera sentencia.

El otro caso es el de un automovilista de Ambres, que atropelló á un maestro de escuela, causándole la muerte.

El *chauffeur* del automóvil fué condenado á un mes de cárcel, y el propietario del automóvil á satisfacer 48,000 francos de indemnización.

El automovilista apeló de la sentencia ante el Tribunal Supremo, que acaba de confirmarla, aumentando hasta 60,000 francos la suma que por concepto de indemnización tendrá que satisfacer el dueño del automóvil.

MUNDO ECLESIAÍSTICO

El Jubileo de Su Santidad.

ROMA. En la basílica de San Juan de Letrán se ha celebrado esta mañana, con gran pompa, la ceremonia religiosa de clausura de las fiestas celebradas en ocasión del Jubileo de la ordenación sacerdotal de Pío X.

Ofició en la misa el cardenal Mons. Satolli, que celebró el santo sacrificio en el altar pontificio, por una autorización especial del Papa.

Por la tarde se celebró otra fiesta religiosa, que estuvo muy concurrida, viéndose el templo completamente lleno de fieles.

En la nave central se alzaban tres tribunas, reservadas al Sacro Colegio, al Cuerpo diplomático y á las personas allegadas al Sumo Pontífice.

El Jubileo ha obtenido un éxito superior á cuanto podía imaginarse, habiendo recibido muchas felicitaciones sus organizadores.

El Comité central no se disuelve por ahora, sino que continuará ejerciendo sus funciones, á fin de organizar los preparativos para la próxima celebración del Jubileo episcopal.

El Papa ha recibido en audiencia particular al doctor Spahn, presidente del Centro Católico Alemán, y al doctor Pieper, director del *Volskverein*.

Con ambas personalidades conversó Su Santidad detenidamente, mostrándose muy satisfecho del crecimiento del catolicismo en el Imperio alemán.

Las audiencias de Año Nuevo.

ROMA. Aun cuando la salud de Su Santidad es completamente satisfactoria, los médicos de Cámara, considerando que el incansante trabajo á que ha venido obligado el Papa por su reciente Jubileo estos últimos días, le ha producido una gran fatiga difícil de soportar á sus años, sin sufrir algún quebranto de fuerzas, le han aconsejado que prescinda de las audiencias oficiales que acostumbraba á celebrarse con motivo de Año Nuevo.

El Sumo Pontífice, atendiendo las indicaciones de los médicos, ha acordado que las audiencias no se celebren el próximo año.

TERRORISTAS Y POLICÍA

Casa bombardeada

Quitando importancia.

SAN PETERSBURGO. Las noticias oficiales que aquí se han recibido tratan de quitar importancia al hecho sangriento ocurrido hoy en Moscú al pretender las tropas tomar por asalto la casa donde se hallaban reunidos los revolucionarios.

Confesamos, no obstante, que la resistencia hecha por los revolucionarios sorprendidos fué verdaderamente encarnizada, y que en la lucha obstinada entre unos y otros pereció un oficial de los que mandaban las tropas, y cayeron un jefe y varios agentes de Policía gravemente heridos.

Coincida la extraordinaria censura que ejerce el Gobierno en casos de esta índole y el rigorismo empleado siempre por el gobernador militar de Moscú, el hecho de que el Gobierno haga pública la noticia en esta forma basta para dar idea exacta de la gravedad que ha revestido el copo de los revolucionarios de Moscú.

Relaciones internacionales

¿Qué será?

LONDRES. *Daily Telegraph* ha recibido varios despachos de Bruselas, que producen gran sorpresa.

El primero, recibido hace tres días, decía que los habitantes del Limburgo belga y holandés estaban alarmados por la concentración de 20,000 hombres en la frontera belga.

Ayer recibió nuevos telegramas, en los cuales, con referencia á informaciones publicadas por la *Gaceta de Limburgo* que se publica en Maastricht, se asegura que, además de los 20,000 hombres, todos los días hacen ascensiones los alemanes sobre la ciudad en globos esféricos y en dirigibles.

Añaden los despachos que los globos van tripulados por oficiales y provistos de aparatos fotográficos y microscópicos.

Otros despachos de Bruselas, que publica el mismo diario, añaden que estas noticias son muy comentadas allí, donde producen gran impresión, por no ser la primera vez que Alemania toma posiciones á lo largo de las fronteras belgas y holandesas.

MISCELANEA

Venezuela contra Castro.

NUEVA-YORK. El periódico *New York Herald* publica un telegrama recibido de Caracas, en el que se dice que es muy posible que el nuevo Gobierno venezolano solicite del Gobierno alemán la extradición del Sr. Castro.

Para adoptar esta medida, sólo «espera el Gobierno lograr establecer la autenticidad del supuesto telegrama, que el Sr. Castro envió al jefe de los conspiradores que habían de atentar contra la vida del general Gómez.»

Asegúrase que el referido telegrama está cobijado en los siguientes términos: «Para matar á la serpiente, aplastad su cabeza y estableced el terror en Caracas.»

Asalto desgraciado.

BRUSELAS. En Ipres (Tournai), ocurrió ayer, en la Escuela de Equitación, un sensible suceso:

Ejecitábanse en la esgrima varios oficiales, y el teniente Durieux propuso al teniente Neuchatel un asalto á espada.

La última vez que el primero se tiró á fondo, el segundo le hizo un quite violento.

La espada se rompió, y la hoja penetró profundamente en el costado del teniente Neuchatel.

Ethel Roosevelt.

WASHINGTON. Se hace grandes preparativos para la fiesta que celebrará esta noche en la Casa Blanca.

En ella hará su entrada en el gran mundo miss Ethel Roosevelt, hija menor del Presidente.

Han sido repartidas más de 600 invitaciones. A la fiesta asistirán diplomáticos, políticos, periodistas, militares y marinos. No asistirá ninguna persona casada.

La más joven de las hijas de cada familia invitada, representará á sus padres.

Cómo se consuela miss Elkins.

WASHINGTON. Dicen algunos periódicos que miss Elkins, para consolarse de la ruptura de su proyectado matrimonio con el duque de los Abruzzos, vendrá á primeros de año á esta población y se alistará como enfermera en el Hospital Homeopático.

Un ministro comerciante.

BERNA. Guinaud, nuevo ministro de Hacienda de Venezuela, es suizo de origen.

Su familia es de Brenet, en el cantón de Neuchatel.

Dirige con su hermano, desde hace bastantes años, una casa de comercio en Caracas.

BOLSAS Y MERCADOS

MADBID

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Cierre del día 28, Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Nortés (nuevas), CAMBIOS, BARCELONA, Cierre del día 28, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes OBLIGACIONES, Ferrocarril Bilbao-Durango, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Cierre del día 27, Eriz, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Lérida, Urgel, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Alcohol selecto, Aceites nuevo, etc.

PLEITOS Y CAUSAS

El precio de una asistencia.

No hace mucho tiempo murió en El Escorial un señor que consiguió ver reunido un capital de 50 ó 60.000 duros á fuerza de ahorros y privaciones.

Sin parientes que pudieran heredarle, ha ido ahora á parar su fortuna á manos del Estado, motivando un pleito el precio de la asistencia que durante su enfermedad le prestó un amigo suyo.

Esto, que le enidó en los últimos ocho meses de enfermedad, reclamó 12.000 duros por sus servicios, al pago de cuya cantidad se opuso el Estado.

El Juzgado condenó rebajando la cantidad reclamada; pero la Audiencia revocó la sentencia condenando á la dicha cantidad.

Ha sostenido el recurso el abogado del Estado Sr. López de Saa, defendiendo la sentencia recurrida el Sr. Bergamín.

¿Dónde está el niño?

Esto hubiéramos preguntado hoy, de no haberse suspendido una causa que estaba señalada en la Sección cuarta.

Se trataba de saber dónde ha ido á parar un niño que fué entregado por su madre á una mujer para que ésta le llevase á casa de unos señores, que se encargaban de su crianza y su educación.

Y se trata todavía de averiguar dónde ha ido el niño, ó mejor dicho, dónde le han llevado; cosa que hasta el momento permanece en el secreto.

Se halla procesada la que se encargó de llevar el niño, la cual jura y asegura que lo llevó donde la encargaron.

Después de declarar ésta se ha suspendido el juicio porque no ha comparecido el matrimonio, que, según ella, puede dar razón del paradero del niño.

Por lo tanto, dejaremos para otro cuatrimestre la pregunta de ¿dónde está el niño?

Enemigos de las cañerías.

Toda una cuadrilla de rateros subterráneos se sienta en el banquillo de la Sección tercera. Entre los rateros hay cinco niños; uno de doce años, otro de trece, otro de catorce y otro de quince. Los tres restantes procesados son algo mayoresitos.

Grandes y pequeños, en unión y compañía, se dedicaban á robar las cañerías subterráneas que llevan el agua á algunas fábricas. Los pequeños se introducían por las alcantarillas para apoderarse del plomo, y los mayores les esperaban para llevarle á vender.

El fiscal, Sr. Jiménez Madrid, ha pedido las siguientes penas: la de cuatro meses de arresto para dos de los procesados, la de dos meses para uno, y 125 pesetas de multa para los demás.

Ha defendido á todos el distinguido letrado Sr. Humanes.

Periodista procesado.

El Sr. Blanco Nomdedeu, que dirige el semanario Flores Cortales, ha sido absuelto en tres de las causas que días pasados se han visto en la Sección segunda, condenándosele en otra á dos meses de arresto.

El Sr. Nomdedeu ha recurrido de esta sentencia, habiéndose encargado de la defensa de aquél el Sr. Quirós.

Alvar-Arnanz.

CHAMPAGNE MERCEDES
Exposición Hispanoamericana.—Gran premio.
Agente, T. Beltrán.—Cruz, 12, Madrid.

TRES PUÑALADAS

EN DEFENSA DE UN PADRE

Anoche, á las diez y media, se produjo una riña en la calle del Cardenal Mendoza, situada en la carretera de Extremadura.

Desde los primeros momentos se presentó el suceso con los caracteres de un drama tremendo, por las intenciones que dejó de descubrir uno de los protagonistas del hecho.

Los de la riña eran dos vecinos de aquellos cortos: Juan Crespo y Simón Cantin Martín. El segundo descargó sobre el primero un par de garrotazos, después de las provocaciones y palabras duras que preceden á toda reyerta, y no satisfecho con ello se retiró precipitadamente á su domicilio, colérico y nervioso, diciendo: —Ahora coja la escopeta y te hago polvo.

Pero cuando ponía en práctica su amenaza surgió el hijo de Juan, un muchacho de dieciséis años, llamado Vicente Crespo Calvo, y anticipándose á los designios del agresor de su padre, le acometió rabiosamente con una navaja, infliriéndole tres heridas graves.

Simón perdió arrestos y desistió de su empeño, apresurándose, al verse herido, á pedir socorro.

La pareja de la Guardia Civil, formada por los guardias Juan Hernández y Eduardo Caravia, le condujo á la Casa de Socorro y evitó la fuga del agresor, de quien se incautó en el acto para ponerle á disposición del Juzgado.

Esto lo hizo esta madrugada, á las cuatro y media.

El agredido, que tiene dos heridas en la espalda y otra en un costado, ingresó en el Hospital General.

LA SEMANA MÉDICA

Con gran satisfacción damos cuenta á nuestros lectores médicos de un curioso y trascendental descubrimiento, que el doctor Márquez expuso noches pasadas en la Academia Médico-Quirúrgica.

En ocasión de examinar el sabio oculista y catédrico de San Carlos una enferma de su clientela particular, en la cual el uso impropio del nitrito de plata produjo en sus córneas las consabidas manchas blancas de cloruro y albuminato argéntico, que le dificultaban, por tanto, en absoluto la visión, el doctor Márquez tuvo una inspiración verdaderamente divina.

Recordando que tales compuestos argénticos son muy solubles en el hiposulfito sódico (procedimiento en el cual, como es sabido, se fundan las aplicaciones de este cuerpo á la fotografía), se le ocurrió tratar aquella ciegucecita, desahuciada ya de dos ó tres de los más reputados especialistas, por medio de esta última sustancia en solución al 5 por 100.

El éxito, en efecto, coronó sus afanes. Desde el primer día del tratamiento se restableció la visión como por encanto, y sus discípulos, ayudantes y oquantos le rodeaban en aquellos hermosos momentos, no pudieron menos de abrazar, impresionados, al maestro, que por medio de un procedimiento racionalmente ideado había logrado dominar una enfermedad hasta ahora considerada como incurable.

Y si esto ocurre con la enseñanza, que es el primer impulso creador de la sociedad, ¿qué no ocurrirá con otras funciones del Estado que no tienen tanta importancia aunque la tengan también en alto grado?

C. de Lis.

Tanto los señores académicos, como el numeroso y selecto auditorio que casi llenaba el salón de actos del Colegio, felicitaron, como es lógico, al Dr. D. Manuel Márquez, por lo ingenioso del tratamiento y por demostrarse en este caso, como en otros muchos, que nuestra Medicina patria progresa á pasos agigantados, y los médicos españoles no se limitan á copiar lo que dicen los extranjeros, sino todo al contrario, idean y desarrollan procedimientos propios y originales, que ensayados después en Clínicas de otros países, constituyen el orgullo de España y de nuestros compatriotas.

DE UN DEBATE

LOS LIBROS DE TEXTO

En la última sesión de la Asamblea de doctores y licenciados en Ciencias y Letras, que se celebra actualmente en esta corte, y en el local de la Academia de Jurisprudencia, se ha debatido con toda libertad y extensión sobre lo que son y lo que deben ser los libros de texto, y singularmente sobre el procedimiento más eficaz de contrarrestar la imposición de que algunos catedráticos hacen víctimas á sus alumnos obligándoles á examinarse de las asignaturas que cursan, según el método que sigue el libro que aquéllos escribieron.

Tal tiranía parece ejercerse en la imposición de los libros de texto, que se ha dado el extraño caso de establecerse como condición sine qua non para que un alumno fuese admitido á examen el hecho de llevar á este acto el libro que compuso el catedrático, con una contrasena especial, que no permitiera al examinando valerse de otro ejemplar que hubiera adquirido cualquiera de sus compañeros.

De esta suerte, el estudiante, aunque no demostrase su aprovechamiento durante el curso, daba clara muestra de haber comprado el libro del profesor, que es lo que á éste le interesaba principalmente.

Muchos asambleístas hablaron con calor y elocuencia de asunto tan importante para la enseñanza; pero es lo cierto que una vez consumidas las horas reclamatorias de sesión quedó sin formular la conclusión que sintetizase las aspiraciones y el parecer de la Asamblea, pues nada en concreto se había dicho, y uno solo de los asambleístas había propuesto un remedio eficaz y fácilmente hacedero para curar de raíz el mal que todos señalaban y reputaban como gravísimo.

Los catedráticos españoles tienen sueldos tan exiguos, que si han de marchar por el camino de la cultura y de la ciencia simultáneamente y al nivel de los maestros de otras naciones, necesitan emplear, quién en libros, quién en material de investigación científica, la cantidad con que el Estado remunera sus servicios.

¿Habrá uno tan abnegado que desatienda la subvención de sus modestas necesidades y dedique todo su tiempo y todos sus recursos pecuniarios en favor de la ciencia? De sobra conocemos que hay mártires del saber y de la enseñanza; pero pueden contarse con los dedos.

Los libros de texto pueden, pues, nivelar los ingresos de los catedráticos, y aunque haya alguno—bien pocos, por fortuna,—que se sirvan de esa transgresión de la ley de Instrucción Pública, que la costumbre iba haciendo disculpable, para sumar al capítulo de sus ingresos una cantidad de importancia, sería injusto pasar por alto el desinterés de casi todo el profesorado español.

¿Qué ocurriría si, cesando en sus trabajos la Asociación, se diera suelta á ese millar y medio de mendigos? ¿Qué ocurriría si, cesando en sus trabajos la Asociación, se diera suelta á ese millar y medio de mendigos? ¿Cierta que existen aun algunos pobres en las calles; pero hay que reconocer, en justicia, que el número es escaso.

De los que pedían, están recogidos más de mil quinientos. Hay que tener en cuenta que la mayoría de los mendigos que ahora piden son pobres llegados recientemente á Madrid. Esta constante entrada de pobres no se puede evitar en absoluto. La Asociación hace todo lo posible, enviando á sus respectivos pueblos á los pobres que recoge, como se ve por las notas de gastos de viaje.

¿A mantener á los pobres en la calle contribuyendo también el público dando limosnas. Si se dejara de hacer esto en absoluto, auxiliando los eficaces trabajos de la Asociación, no tardarían en desaparecer los pobres por completo. Las quejas á que aludimos antes han dado lugar á que algunas personas disminuyan sus cuotas de suscripción ó se den de baja. Sobre ello debe llamarse la atención de todo el vecindario, á fin de evitarlo.

Cuántas personas desean contribuir á la extinción de la mendicidad en las calles, deben llevar sus donativos á la Asociación Matritense. De este modo, la hermosa obra, comenzada con innegable eficacia, podrá llegar á completo éxito.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado coadjutor auxiliar de la iglesia parroquial de San Antonio de la Florida D. Dionisio Santiago.

El 6 del mes próximo, festividad de la Adoración de los Santos Reyes, oficiará de pontifical el prelado de la diócesis. Serán tan solemne como la misa que se celebró el día de la Purísima.

El maestro de capilla, Sr. Serrano, dirigirá notable misa de excelente compositor.

El prelado de Madrid ha congregado hoy en su mesa á una Comisión de curas párrocos y ecónomos de esta corte en representación de los mismos para celebrar las presentes Pascuas.

El prelado tuvo frases muy cariñosas para sus párrocos, los cuales le demostraron una vez más respetos y simpatías.

Esta mañana ha celebrado una larga entrevista con el obispo de Madrid el padre Montaña.

La Comisión de curas párrocos y ecónomos invitados hoy á comer con el obispo, según arriba consignamos, la forman los siguientes señores:

El abad D. Andrés García, el arcipreste del Norte, Sr. Urbebeleg viceabad, Sr. Ballesteros; el cura de San Lorenzo, Sr. Bocos; el visitador general de Religiosas, Sr. Díaz Guijarro, y el vicesecretario de Cámara, Sr. Ortiz.

Se propondrá por oposición la plaza de tenor y organista suplente vacante en la catedral de Ciudad Real.

El plazo expirará el 30 del mes próximo.

Ruiz de Velasco y Martínez

Primera Casa en equipos y canastillas. Últimas novedades en blusas y batas. Depósito de géneros de punto y de los Pirineos, con precios de fábrica; secciones con damascos, holandas, lienzo, algodones y piqué.

Stock de edredones y mantas y colchas. Esparteros, 5 (Antes Montería, 7).

ASOCIACION MATRITENSE DE CARIDAD

En la última sesión celebrada por la Asociación Matritense de Caridad, se acordó conceder 135 socorros, entre ordinarios y urgentes, que importaron 672 pesetas; 33 plazas en los Asilos; viajes para 18 familias, y una caballería para el viaje de otra.

Los ingresos desde el día 16 de noviembre han importado 83.937,61 pesetas, y los gastos, 89.344,17. Ha habido, pues, un déficit de 5.976,56 pesetas.

Los donativos desde el 16 de noviembre han importado 1.236 pesetas. La suscripción mensual importa ahora 24.103,12; es decir, que ha disminuido.

Esto constituye una nota desagradable, que merece un pequeño comentario. Los mendigos recogidos por la Asociación Matritense, hasta ahora, son 817 como asilados fijos, y 715 en los depósitos. En total, 1.592 mendigos retirados de la vía pública.

Suelen quejarse algunas personas de la pretendida ineficacia de los trabajos de la Asociación Matritense, porque se encuentran mendigos en las calles.

Esta queja no es justa, y la cifra anotada de 1.592 mendigos recogidos responde mejor que nada.

¿Qué ocurriría si, cesando en sus trabajos la Asociación, se diera suelta á ese millar y medio de mendigos? ¿Cierta que existen aun algunos pobres en las calles; pero hay que reconocer, en justicia, que el número es escaso.

De los que pedían, están recogidos más de mil quinientos. Hay que tener en cuenta que la mayoría de los mendigos que ahora piden son pobres llegados recientemente á Madrid. Esta constante entrada de pobres no se puede evitar en absoluto. La Asociación hace todo lo posible, enviando á sus respectivos pueblos á los pobres que recoge, como se ve por las notas de gastos de viaje.

¿A mantener á los pobres en la calle contribuyendo también el público dando limosnas. Si se dejara de hacer esto en absoluto, auxiliando los eficaces trabajos de la Asociación, no tardarían en desaparecer los pobres por completo.

Las quejas á que aludimos antes han dado lugar á que algunas personas disminuyan sus cuotas de suscripción ó se den de baja. Sobre ello debe llamarse la atención de todo el vecindario, á fin de evitarlo.

Cuántas personas desean contribuir á la extinción de la mendicidad en las calles, deben llevar sus donativos á la Asociación Matritense. De este modo, la hermosa obra, comenzada con innegable eficacia, podrá llegar á completo éxito.

SUCESOS DEL DÍA

Muerte repentina. El anciano Felipe Adalid Gutiérrez, de setenta y tres años, falleció ayer en el Asilo de Tor, donde ingresó días antes enfermo.

Los juegos prohibidos. En el domicilio de un empleado, que vive en la calle de la Madera, fué sorprendido ayer por la policía del distrito del Hospicio una partida de monte, siendo detenidos seis puntos que se hallaban en la habitación.

Asimismo se incautó la policía de la baraja y de unas doce pesetas en plata y calderilla, que constituían la banca.

El dinero mal guardado. El inquilino de la casa número 19, principal izquierda, de la calle de las Minas, D. Julio del Val Echevarría, notificó ayer á la Comaría de la Universidad que le habían sustraído de su domicilio 400 pesetas en metálico y una cartilla del Monte de Piedad por valor de 200.

Muerte de una joven. En el gabinete médico del barrio de Salamanca falleció anoche al poco de ingresar una veintena de la calle del General Pardinas, n.º 2, que por haberse caído desde la galería al patio se produjo heridas de extrema gravedad.

Llanábase la infeliz Filomena de Lucas Villaverde, de veinticinco años de edad, y ora casada.

Atrapello. Un tranvía de la línea general atropelló ayer tarde, en el paseo de las Acacias, á la vendedora Manuela Díaz, de sesenta y ocho años de edad.

Se le asistió en la Casa de Socorro del distrito, donde le apreciaron heridas gravísimas en distintas partes del cuerpo.

Carbonero herido. Conducido por un sargento y un cabo del regimiento de Infantería de Asturias y un cabo del 10.º de Artillería que andaban de paseo por los Cuatro Caminos, ingresó anoche en la Casa de Socorro de dicho punto un joven, de veinticuatro años de edad, soltero y carbonero, que momentos antes, en las proximidades del baile

que hay en el local de Los Caballitos, había sido agredido por un tal Antonio, que huyó acto seguido.

El paciente tenía dos heridas de arma blanca en el costado y brazo izquierdos, ninguna de ellas de caracteres graves. Los facultativos las califican de pronóstico reservado, pasando la oportuna certificación á la Comaría del distrito, para que ésta, con el parte consiguiente, la remitiera al Juzgado de guardia.

De las indagaciones hechas respecto al suceso, se sabe que ocurrió estando presente una joven llamada Juana Rodríguez Rodríguez, sirviente, que tenía relaciones con alguno de los protagonistas del hecho, y que en el momento áquel se hallaba reclamándole un retrato suyo al Antonio.

La joven se negó á facilitar datos de éste á la policía, y pasó también detenida al Juzgado de guardia.

El herido ingresó en el Hospital de la Princesa.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúan las lluvias en las provincias del Norte y extremo Noroeste, registrándose además algunas lloviznas aisladas y de poca importancia.

El cielo se halla cubierto en todas las regiones de España y las presiones son muy desiguales, existiendo una diferencia de 15 milímetros entre las más altas, que se observan en la costa de Portugal, y las menores, que corresponden á Cataluña.

El mar sigue agitado en el Cantábrico y Atlántico, y encañalado en el resto del litoral. La temperatura es baja, sin que pueda aún calificarse de extremada.

Dominan vientos del cuarto cuadrante, con bastante fuerza.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máx. m., Temper. mín. m., Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana. Lisboa, Oporto, Funchal, Paris, Cherburgo, Brest, Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles.

Table with 2 columns: City, Temperature. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, Paris, Cherburgo, Brest, Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Temperatura, Viento, Humedad relativa.

Table with 2 columns: Observations, Values. Lists pressure, temperature, wind, humidity.

ALCANCE POLÍTICO

Se han recibido informes oficiales dando cuenta de haber sido distribuidas cuatro mil pesetas entre los individuos que cooperaron á la captura del Herrero en San Vicente.

Según ya hemos dicho, el periódico de Berlín Lokalanzeiger hizo á algunos políticos españoles una pregunta respecto á sus deseos, al comenzar el nuevo año, acerca de su país.

Ya hemos publicado la contestación del señor Montero Ríos, que ha sido muy aplaudida por los liberales.

La del Sr. Moret, también muy interesante, es como sigue: —Deseo para el país, ante todo, la paz y la tranquilidad interior, apoyadas en la confianza que se porvenir me inspira.

Para conseguirlo, anhelo, ante todo, que se establezca, más aún en los espíritus que en las leyes, la absoluta libertad de conciencia y el respeto mutuo á todas las creencias.

Y después, un vigoroso impulso á la instrucción pública, como medio el más poderoso de redimir á las clases trabajadoras.

Esta noche, según anteaer anunciamos, sale el Sr. Moret para Bilbao, con objeto de dar en la Sociedad El Sitio su anunciada conferencia.

Desde la capital de Vizcaya, si algún asunto imprévisto no le obliga á volver á Madrid, marchará el jefe del partido liberal á Francia, donde se permanecerá hasta el 11 de enero, fecha en que se reanuda las sesiones de las Cámaras, bien en Pau ó en Biarritz, según esté el temporal.

NOTICIAS GENERALES

Un amigo de España.—Se encuentra en esta capital el escritor americano D. Norberto Estrada, cónsul de la República Oriental del Uruguay en Valencia, y miembro Oriental del Uruguay de la Academia de Ciencias y Letras de Santiago de Chile. El Sr. Estrada se ha dedicado durante muchos años al periodismo, y después á la literatura, cultivando la crítica y la biografía. A este orden pertenecen sus estudios Nuestras novelas y Gente de letras de mi país, y posteriormente La literatura española en las postrimerías del siglo XIX. Actualmente se ocupa en escribir su anunciado libro El periodismo español en el Río de la Plata, y una obra de viajes, en la cual reflejará sus ideas estéticas, dedicando preferente atención á los progresos de España, que estudiará en la jira que piensa realizar por toda la Península, antes de comenzar aquella tarea, y para la que ya tiene reunido mucho material.

Agua mineral de la S. A. VICHY CATALAN 80 céntos. botella. Reina, 45 dup., y Mayor, 35. Colmo de la ignorancia. Desconocer que el único Polo fácil de explorar es el de Orive. Pedid cofias del «Caballo Verde». Bodegas Franco-Españolas, Logroño.

La publicidad es fecunda como la luz; por doquiera va derramando tesoros. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tirolenses, Romanones, 7 y 9, entre-suelos.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúan las lluvias en las provincias del Norte y extremo Noroeste, registrándose además algunas lloviznas aisladas y de poca importancia.

El cielo se halla cubierto en todas las regiones de España y las presiones son muy desiguales, existiendo una diferencia de 15 milímetros entre las más altas, que se observan en la costa de Portugal, y las menores, que corresponden á Cataluña.

El mar sigue agitado en el Cantábrico y Atlántico, y encañalado en el resto del litoral. La temperatura es baja, sin que pueda aún calificarse de extremada.

Dominan vientos del cuarto cuadrante, con bastante fuerza.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máx. m., Temper. mín. m., Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana. Lisboa, Oporto, Funchal, Paris, Cherburgo, Brest, Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles.

Table with 2 columns: City, Temperature. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, Paris, Cherburgo, Brest, Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Temperatura, Viento, Humedad relativa.

Table with 2 columns: Observations, Values. Lists pressure, temperature, wind, humidity.

ALCANCE POLÍTICO

Se han recibido informes oficiales dando cuenta de haber sido distribuidas cuatro mil pesetas entre los individuos que cooperaron á la captura del Herrero en San Vicente.

Según ya hemos dicho, el periódico de Berlín Lokalanzeiger hizo á algunos políticos españoles una pregunta respecto á sus deseos, al comenzar el nuevo año, acerca de su país.

Ya hemos publicado la contestación del señor Montero Ríos, que ha sido muy aplaudida por los liberales.

La del Sr. Moret, también muy interesante, es como sigue: —Deseo para el país, ante todo, la paz y la tranquilidad interior, apoyadas en la confianza que se porvenir me inspira.

Para conseguirlo, anhelo, ante todo, que se establezca, más aún en los espíritus que en las leyes, la absoluta libertad de conciencia y el respeto mutuo á todas las creencias.

Y después, un vigoroso impulso á la instrucción pública, como medio el más poderoso de redimir á las clases trabajadoras.

Esta noche, según anteaer anunciamos, sale el Sr. Moret para Bilbao, con objeto de dar en la Sociedad El Sitio su anunciada conferencia.

Desde la capital de Vizcaya, si algún asunto imprévisto no le obliga á volver á Madrid, marchará el jefe del partido liberal á Francia, donde se permanecerá hasta el 11 de enero, fecha en que se reanuda las sesiones de las Cámaras, bien en Pau ó en Biarritz, según esté el temporal.

CASA DE LA VILLA

Discusión del presupuesto.

A las diez y media, y bajo la presidencia del Sr. De Blas, se reúne en el Ayuntamiento la Junta municipal para discutir el presupuesto.

Asiste á la sesión mayor número de vocales asociados de lo que es costumbre, y desde el primer momento se echa de ver que sus ánimos son por demás belicosos, proponiéndose echar por tierra todos los ascensos y gastos inútiles aprobados por el Ayuntamiento.

Comienzan por protestar los vocales asociados Sres. Vallejo y Esteve por haberse faltado á la ley municipal al anunciarse la convocatoria para la Junta de asociados.

Da explicaciones la Presidencia, poniendo de manifiesto que la falta de tiempo ha obligado á aligerar los plazos que marca la ley.

Vuelven á usar de la palabra los dos vocales ya citados, censurando enérgicamente al Ayuntamiento por haber aumentado los arbitrios para después ascender á algunos altos empleados, mostrándose decididos á que no pasen las enmiendas aprobadas, siempre que supongan aumento de gastos.

Largo Caballero y el Sr. Santillán defienden, respectivamente, la gestión hecha por las minorías socialista y republicana, en pro de las economías y en contra de la creación de nuevos arbitrios.

Prodióse un vivo incidente entre los señores Santillán y Vallejo, por entender el último que pudo el primero presentar enmiendas en tiempo oportuno para la mayor economía del presupuesto.

Pregunta el Sr. Párraga que es lo que quieren rebajar los asociados, rogando que lo digan de una vez y sin discursos, contestándole el Sr. Esteve que pretenden solamente se quiten todos los aumentos de personal, se rebajen los gastos de representación, supresión del proyecto de tahona reguladora y la de algunos arbitrios nuevamente creados.

Los aumentos de personal son defendidos arduamente por el Sr. Fischer, contestándole el vocal asociado Sr. Irgoyen, que los vocales tienen criterio cerrado en esta cuestión.

Se discute después una enmienda prohibiendo á la Junta municipal aumento alguno en el presupuesto.

Disiésete ampliamente la creación de la banda municipal, siendo aprobada por 32 votos contra 23.

Ruego el Sr. Santillán que se limite á dos turnos en pro y dos en contra la discusión de cada enmienda para que no resulte aquélla interminable.

Queda aprobado el capítulo I del presupuesto de gastos, discutiéndose largamente una enmienda por la cual se pide la supresión de los ascensos de los jefes de Policía urbana, siendo desechada y suspendiéndose la sesión á la una y veinte, para reanudarla á las cuatro.

Se reanuda la sesión á las cuatro y cuarto, bajo la presidencia del Sr. De Blas, y con asistencia de muchos concejales y vocales asociados.

Opónense éstos sistemáticamente á cuantos aumentos aparecen en el presupuesto, llegando en su furor de economías, hasta á pretender suprimir el vertedero público y la tahona reguladora, dos servicios municipales que suponen grandes beneficios para el vecindario.

La gratificación que se trata de dar al inspector de Mataderos da lugar á largo debate, en el curso del cual el Sr. Blanco demuestra con gran precisión los méritos contraídos por este funcionario, que le hacen acreedor á todo género de consideraciones por parte del Concejo.

Puesto el asunto á votación nominal

Insiste el Sr. Irigoyen en sus manifestaciones...

Le contesta el vocal Sr. Irigoyen, insistiendo...

El Sr. Santillán se levanta airado, diciendo...

Promueven estas palabras grandes protestas...

El vocal asociado, Sr. Varela, se lamenta de lo...

Muchos vocales asociados abandonan el salón...

Continúa discutiéndose el presupuesto en...

En la función de esta tarde del teatro Lara...

De tres á cinco han inaugurado SS. MM. los...

El primero lleva el nombre de S. M. la Reina...

El acto oficial se verificó en el dispensario de...

Por allí empezó la visita regia. Llegó prime...

Fueron recibidos por el ministro de la Gobe...

Las enfermeras del Dispensario, vestidas de...

El Rey vestía uniforme de diario, con pellica...

Acompañados del doctor Espina y de otros...

El edificio no es muy amplio, pero tiene todo...

En un salón de la planta baja, que decoran...

Comenzó el doctor Espina y Capo, leyendo...

La lucha antituberculosa iniciada en el pr...

Han traído también estas luchas á los Estad...

Asimismo nos comunica que la Junta Super...

Entre otras cosas, se sabe que el 24 del ac...

El servicio prestado por la Guardia Civil, l...

Se ha confirmado la información que transm...

Los primeros informes facilitados estaban...

Como en el mismo regimiento hay otro solda...

Mañana, á la una, marchará á Tauste el go...

En la ausencia del gobernador será sólo de...

Se hundieron muchas casas, y sobre todo, en...

En San Onofre hubo también muchas vici...

Las líneas telegráficas quedaron destruidas...

cient mil pesetas la consignación para la l...

En la memoria hay justo elogio para cuantos...

Habló luego el ministro de la Gobernación...

Los casos se elevan anualmente á 10.000, y...

S. M. el Rey abrazó al doctor Espina, y c...

En el Dispensario de la Reina Doña María...

La visita fué minuciosa.

Los Reyes fueron aclamados por el pueblo así...

El pasatiempo cómicolirico estrenado con este...

Pertenece la obra, original de los Sres. Jack...

Está ultimado el programa de fiestas, org...

Imparcialmente puedo asegurar que no se...

Sus patrocinadores se agitan entre la may...

Tratando de este asunto, La Publicidad dice...

En la próxima semana habrá una reunión de...

Han quedado organizados definitivamente los...

Simultáneamente organizará la Asociación de...

Pensionado por el Gobierno ha salido para...

ZARAGOZA. Las rigurosas órdenes circula...

Las órdenes del jefe de la Guardia Civil y...

También se reciben noticias de varios pun...

Entre otras cosas, se sabe que el 24 del ac...

El servicio prestado por la Guardia Civil, l...

Se ha confirmado la información que transm...

Los primeros informes facilitados estaban...

Como en el mismo regimiento hay otro solda...

Mañana, á la una, marchará á Tauste el go...

En la ausencia del gobernador será sólo de...

Se hundieron muchas casas, y sobre todo, en...

En San Onofre hubo también muchas vici...

Las líneas telegráficas quedaron destruidas...

En San Onofre hubo también muchas vici...

Mr. Orville Wright permanecerá en París has...

Como día de Inocentes, todos los periódicos...

Lajuventud carlista prepara un acto solemne...

El Gobierno civil se han reunido los deleg...

El canónigo doctor Portolés dió ayer una...

Estas conferencias están organizadas por una...

En el Yorkshire la nieve alcanza en los cam...

En varios puntos los trenes no pueden salir...

Está ultimado el programa de fiestas, org...

Imparcialmente puedo asegurar que no se...

Sus patrocinadores se agitan entre la may...

Tratando de este asunto, La Publicidad dice...

En la próxima semana habrá una reunión de...

Han quedado organizados definitivamente los...

Simultáneamente organizará la Asociación de...

Pensionado por el Gobierno ha salido para...

ZARAGOZA. Las rigurosas órdenes circula...

Las órdenes del jefe de la Guardia Civil y...

También se reciben noticias de varios pun...

Entre otras cosas, se sabe que el 24 del ac...

El servicio prestado por la Guardia Civil, l...

Se ha confirmado la información que transm...

Los primeros informes facilitados estaban...

Como en el mismo regimiento hay otro solda...

Mañana, á la una, marchará á Tauste el go...

En la ausencia del gobernador será sólo de...

Se hundieron muchas casas, y sobre todo, en...

En San Onofre hubo también muchas vici...

Las líneas telegráficas quedaron destruidas...

En San Onofre hubo también muchas vici...

Mr. Orville Wright permanecerá en París has...

Mr. Orville Wright permanecerá en París has...

Mr. Orville Wright permanecerá en París has...

La primavera próxima, en cuya época regre...

La travesía del Océano.

ROMA. La travesía del Océano en globo, la...

Los señores están estudiando seriamente...

Estos han empezado ya á realizar ensayos...

Estas conferencias están organizadas por una...

En el Yorkshire la nieve alcanza en los cam...

En varios puntos los trenes no pueden salir...

Está ultimado el programa de fiestas, org...

Imparcialmente puedo asegurar que no se...

Sus patrocinadores se agitan entre la may...

Tratando de este asunto, La Publicidad dice...

En la próxima semana habrá una reunión de...

Han quedado organizados definitivamente los...

Simultáneamente organizará la Asociación de...

Pensionado por el Gobierno ha salido para...

ZARAGOZA. Las rigurosas órdenes circula...

Las órdenes del jefe de la Guardia Civil y...

También se reciben noticias de varios pun...

Entre otras cosas, se sabe que el 24 del ac...

El servicio prestado por la Guardia Civil, l...

Se ha confirmado la información que transm...

Los primeros informes facilitados estaban...

Como en el mismo regimiento hay otro solda...

Mañana, á la una, marchará á Tauste el go...

En la ausencia del gobernador será sólo de...

Se hundieron muchas casas, y sobre todo, en...

En San Onofre hubo también muchas vici...

Las líneas telegráficas quedaron destruidas...

En San Onofre hubo también muchas vici...

Mr. Orville Wright permanecerá en París has...

Mr. Orville Wright permanecerá en París has...

Reina grandísima alarma.

En los Estados Unidos.

EUREKA YORK. Un despacho de Virginia...

En la iglesia Pontificia y Portuguesa, culto...

En la iglesia Pontificia, por la tarde, á las...

En el Cristo de la Salud, ídem ídem al Niño...

En Santa María continúa la novena á las...

La misa y oficio son de Santo Tomás Cantua...

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora...

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: tur...

Espectáculos del día 29

Real.—No se ha recibido el anuncio.

Español.—9.—Encárgate de Amelia.

Comedia.—4 1/2.—Sherlock Holmes.

En la fuerza bruta.—Veinte días á la...

Price.—9.—La Mascota y los acróbatas equi...

Entrada general, 50 céntimos.

Zaruela.—7.—(Vermouth).—A B C.—M...

Apolo.—4.—Las mil maravillas.

8 1/2.—El árbol de Bertoldo.—Las bribonas...

El pobre Valbuena.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—6...

Sección vermuth especial.—Alma de Dios...

En la fuerza bruta.—Veinte días á la...

Price.—9.—La Mascota y los acróbatas equi...

Entrada general, 50 céntimos.

Zaruela.—7.—(Vermouth).—A B C.—M...

Apolo.—4.—Las mil maravillas.

8 1/2.—El árbol de Bertoldo.—Las bribonas...

El pobre Valbuena.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—6...

Sección vermuth especial.—Alma de Dios...

En la fuerza bruta.—Veinte días á la...

LA MODA AL DIA



PEINADOS

Venta de retales

Los días 23, 29, 30 y 31 son los señalados por la Casa Santiago Ruiz...

ANIS DEL MONO Y CHAMPAGNES DE LA CASA VICENTE BOSCH, DE BADALONA

LABRADORES

La Revista Agrícola, La Voz de España, es de gran necesidad a todo labrador...



LA ILMA. SEÑORA

Doña Dionisia de Lara y Reynoso

CONDESA VIUDA DE ANORGA

Ha fallecido en Valladolid

EL 24 DE DICIEMBRE DE 1908

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual; sus hijas, doña Cándida, doña Dionisia, Condesa de Montefrío...

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo de Valladolid ha concedido cien días de indulgencias en la forma acostumbrada.

QUINTOS DE 1909

No hacer contratos de Quintas con ninguna Empresa sin enterarse de las ventajosas condiciones...



LA SEÑORITA

DOÑA MARIA NOELL Y UHTHOFF

falleció el día 21 de diciembre de 1908 a las doce del día

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad,

y la especial de la Orden Agustiniense.

R. I. P.

Su desconsolada madre, sus hermanos, D. Joaquín, D. Narciso, D. Rosa, D. Enrique, D. Luis y don Teodosio...

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas, hasta las diez y media inclusive, que se celebren el día 29 en la iglesia de las Salesas Reales...

Varios señores prelates han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Premiado con medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898.

Laboratorio-Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.



XXIX ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

D. JUAN DE ZAVALA Y DE LA PUENTE

PRIMER MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES

Capitán general de Ejército, Caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro, etc., etc.

FALLECIÓ EL DÍA 29 DE DICIEMBRE DE 1879

R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Duques de Nájera, Marqueses de Sierra-Bullones; Condes de Paredes de Nava; Marqueses de Aguilar de Campo; Marquesa Viuda de Riscal...

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el martes 29 del actual en la Catedral, Virgen de la Paloma, Niñas de Leganés...

Gran surtido en soldados finos de plomo, cocinas, caballos de cartón, automóviles, tranvías y otra porción de juguetes. IRUELA, Fuencarral, 51.

Academia López-Lomo

Preparatoria para el ingreso en las Militares. Externos e internos. Director, G. López-Lomo, Comandante Ingenieros, Plaza del Progreso, 5, Madrid.

Pianos

DE LAS MEJORES MARCAS VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS a pagar en treinta meses PIANOLAS, APOLOS, MUSICA MECANICA J. HAZEN-TELEFONO 1.424 FUENCARRAL, 55, MADRID

LA EQUITATIVA

Gran exposición de muebles, camas y fapicería de ESTANISLAO RUBIRA EXPORTACION A PROVINCIAS 50, PRECIADOS 50



EL SEÑOR

D. Esteban Pérez Aguirre y Lanuza

Ha fallecido el lunes 28 de diciembre de 1908 A LAS SIETE DE LA MAÑANA

Después de recibir los Santos Sacramentos A LOS 79 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus hijos D. Juan y D. Enrique Pérez Zúñiga; hijas políticas doña Aurora y doña Consuelo Maffei; nietos, hermanas políticas doña Matilde Zúñiga y doña Mercedes Pérez y demás parientes.

AGRADECERAN a sus amigos encomiendan a Dios el alma del finado, cuyo cadáver será conducido al cementerio de la Sacramental de San Justo, desde la casa mortuoria, calle de las Huertas, número 51, el martes 29, a las once de la mañana.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquilas. Se suplica el coche.

Rubio.-Concepción Jerónima, 3.

RELOJITOS DE ORO

con estuche y cadena, 50 ptas.; de plata, 12, de acero, extra-planos, 9; S. Roskoff, 6; de pared 5; reguladores, 17. Compu-turas con garantía de un año a los precios siguientes: Limpieza... Pesetas, 2 Espiral... Pesetas, 2 Cuenda... 2 Muelle salto... 1 Cilindro ó árbol... 2 Id. báscula ó triángulo... 2,50 Centro rubi... 1,50 Empañonar cajas acero 4

SAL, 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor).

CATARROS

agudos y crónicos se curan INFALIBLEMENTE con VIGOROSINA AGUIRRE a base Arrhenal, Nucleína, Thiocol y Hecolán. 5 pesetas franco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carretas, 25; Gayoso, Arenal, 2; y principales de España.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable a convalecientes y señoras durante el embarazo. Sin rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medalla de oro en varias Exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de Pinedo, Cruz, 10, Bilbao. Pídale en todas partes.



EL SEÑOR

Don Víctor Servert y Vest

Teniente de navio, segundo comandante del cañonero «Temerario».

Ha fallecido en Barcelona el día 27 del actual A LOS 87 AÑOS DE EDAD R. I. P.

Su viuda doña María Pérez Balseira; hermanos doña Ana, D. Juan y D. Rafael; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia. RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.

RUBIO.-CONCEPCIÓN JERÓNIMA, 3.

Dentista ALHAJAS

Consulta económica de 10 a 1. Dentaduras económicas. Extracción sin dolor. Pta. del Sol, 6.

Pérdida

perro caza, blanco, mosqueado, manchas café. Atienda por Sultán. Se gratificará. Galileo, 7, cochera.

VENTA

de solares y manzanas. Calle urbanizada y agua desde 3,25 a 19 pesetas metro. R. plaza San Marcial, 5, entresuelo derecha. Horas: de doce a dos.

Señoras

Manguitos, boas y abrigos de piel a mitad de precio. Se reforman los usados. Carmen 14.

CAZADORES

Cartuchos cargados. Armería Arturo. Hortaleza, 11 y 13.

Partos

EMPAJAZO. MATRIZ Hospedaje para embarazadas Jardines, 85, pl. De la 1.ª y 3.ª 4.5. Corrp. Doctor J. M.

ORO, PLATA, JOYAS

Particular vende berlina seminueva con llantas de goma; precio 2.500 ptas. Diríjase L. Os, c. 9.729, Madrid.

ORO, PLATA, JOYAS

Altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 13. Joyería.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4.

Manguitos

Librería giratoria, 40 ptas. Liruela, Fuencarral, 51.

Corbatas, estolas y boas de piel.

La Casa más barata de Madrid. La Magdalena, Calle Mayor, núm. 28.

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos.

Salones dorados. Se traspasa el local. Puebla 14 t. y prales.

Partos

EMPAJAZO. MATRIZ Hospedaje para embarazadas Jardines, 85, pl. De la 1.ª y 3.ª 4.5. Corrp. Doctor J. M.

ORO, PLATA, JOYAS

Particular vende berlina seminueva con llantas de goma; precio 2.500 ptas. Diríjase L. Os, c. 9.729, Madrid.

ORO, PLATA, JOYAS

Altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 13. Joyería.

PRESTAMOS

Unica casa autorizada legalmente para hacer operaciones sobre alhajas y otros efectos. MARIANA PINEDA, 1

SEÑORAS

hasta fin de enero se garantiza la rebaja de 60 por 100 en terciopelos, ottomanes, sederias, salidas teatro, cintas, plumas-amazonas, esprits, fantasías, flores y sombreros en caso, todo última creación de la moda TORIA, 30 y 32. PRAL.

ASADORES

Para pavos, poulardas, capones, corderos y pescados, muy cómodos, sistema extraordinario. Utensilios DE COCINA modernos; inrompibles, benéficos, baratos, etc., etc. Calientapiés con agua, humbre, mariposa y alcohol. Precios fijos baratos. NUEVOS petróleos transportables y económicos. JAUAS desde 60 centimos hasta 100 pesetas. FILTROS para agua desde 3 ptas. 75 centimos. Servicios de limpieza. Antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri). Compañía, tel. Fuencarral, 20.

SE TRASPASA

Un local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol; es a propósito para tienda, almacenes ó cervicería. Razón: Zorrilla, 9, principal.

SE TRASPASA

Un local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol; es a propósito para tienda, almacenes ó cervicería. Razón: Zorrilla, 9, principal.

SE TRASPASA

Un local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol; es a propósito para tienda, almacenes ó cervicería. Razón: Zorrilla, 9, principal.

SE TRASPASA

Un local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol; es a propósito para tienda, almacenes ó cervicería. Razón: Zorrilla, 9, principal.

SE TRASPASA

Un local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol; es a propósito para tienda, almacenes ó cervicería. Razón: Zorrilla, 9, principal.

SE TRASPASA

Un local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol; es a propósito para tienda, almacenes ó cervicería. Razón: Zorrilla, 9, principal.

SE TRASPASA

Un local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol; es a propósito para tienda, almacenes ó cervicería. Razón: Zorrilla, 9, principal.

LA SUPERIORIDAD de las PASTILLAS VALDA está establecida incontestablemente. 1º Por el importantísimo número de curas obtenidas. 2º Por su éxito local y universal. 3º Por la cantidad extraordinaria de imitaciones y falsificaciones. POR LO TANTO, PARA PRESERVARSE Ó GURARSE INFALIBLEMENTE de las Afecciones ó dolores de Garganta, Catarros cerebrales, ronquera, resfriados, Bronquitis, Gripes, Influenza, Asma, Neuronías, etc. NO OLVIDAR PEDIR Y EXIGIR en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1,50, UNA CAJA DE LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona bajo la dirección del farmacéutico DON ANTONIO PENA DEO. DE VENTA En todas las Farmacias y Droguerías. Agentes generales: FERRER Y CA

PALACIO U HOTEL DE VENTAS Unico Establecimiento Compra-Venta de esta clase. MADRILEÑOS - NOVIOS - FORASTEROS No comprar sin visitar antes la Gran Exposición de muebles y objetos de arte de todas clases, en nuevo y usado, y comparéis la diferencia de precios en ALCOBAS, COMEDORES, DESPACHOS, OJAS, TAPIERIA, SILLERIAS DE CAMPO y OBJETOS DECORATIVOS para amueblar una casa con gusto y economía. ENVIOS A PROVINCIAS. -HAY GUARDAMUEBLES ATOCHA, 34.-Precio fijo--ATOCHA, 34

Para vestir NUEVA CASA CABIEDES Para vestir NIÑOS modestos. Los últimos figurines. Trajes forma camisa, desde 7 pesetas. Con cuello, chalina y cinturón, 4 10; Trajes marineros doble cuello, gorra y cinturón, 4 10 pesetas. Bombachos azules, 4 4 pesetas. Gabancitos forma París, tapa terciopelo, a 15 pesetas. En Angoras, a 25. Grandes rebajas con 20, 30, 40 y 50 por 100. 6, Fuencarral, 6, tienda. -6, Fuencarral, 6, entresuelo.

ANTIGUA CARTUJA DE SEVILLA 3, ESPARTEROS, 3. Primera Casa en VAJILLAS, CRISTALERIA aparatos de luz eléctrica, mayólica, juegos de café, etc., etc. PRECIOSIDADES EN OBJETOS PARA REGALOS 3, ESPARTEROS 3.

PRESTAMOS Unica casa autorizada legalmente para hacer operaciones sobre alhajas y otros efectos. MARIANA PINEDA, 1 ORO, plata, joyas a altos precios, se compran. Fornoza, Joyería de Moda, Carrera S. Jerónimo, 36. FUMADORES EL HUROL, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. Una peseta, por correo 1,50.-Victoria, 8, Madrid. SE TRASPASA Un local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol; es a propósito para tienda, almacenes ó cervicería. Razón: Zorrilla, 9, principal. Oca 3,25, Antracita 2,75. Ho. Orca 3,50.-Espanteros, 29. Se dan lecciones de taquígrafía a domicilio. Honorarios módicos. Razón, calle de Santiago, 18, pral. 1.ª, de 2 y media a 5 de la tarde. Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO, que alimenta, prepara, necesitan aumentar la nutrición con el VINO de Peptona. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición. Las señoras que dan de mamar a sus hijos, deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo ésta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO de Peptona. Los anémicos deben emplear el VINO ferruginoso que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro. Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.